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Open Salts – Jeffrey S. Evans Auction – November 9, 2018 
Price realized include a 17% Buyer’s Premium 

 

 

Lot 1001 

BB-1 BIRD BATH AND CORNUCOPIA PRESSED OPEN SALT, 

opaque white with mottled and swirled blue and periwinkle, scallop-and-point rim. 

Extremely rare. New England Glass Co. 1830-1840. 2" H, 2 1/8" x 3 1/8".  

Near proof, rim with a tipped point, lightly tipped scallop, several exterior flakes, and 

expected light mold roughness, one corner of body with mold roughness. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. I, p. 78, lot 310. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 17. Rose - The Story of 

American Pressed Glass of the Lacy Period, p. 154, fig. 825, "Probably unique in this color". 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman 

Absentee Auctions, 6/17/87. Richard A. Bourne Co., Inc., 12/9/86, lot 310. Ex-collection of 

William J. Elsholz (retains collection label). James H. Rose, 4/1/55. Ex-collection of Paul 

Carson. Ex-collection of George S. McKearin. Exhibited: Corning Museum of Glass - "The 

Story of American Pressed Glass of the Lacy Period", 1954. 

 

Estimate:   800.00 - 1200.00  

Price Realized: 585.00 
 

 

Lot 1002 

BB-1 BIRD BATH AND CORNUCOPIA PRESSED OPEN SALT, 

opaque white with slight opalescence at rim, scallop-and-point rim. Very  rare. New 

England Glass Co. 1830-1840. 1 7/8" H, 2 1/8" x 3".  

Rim with moderate 1" long sliver chip to outer edge at one end not affecting the profile, 

otherwise just some minor mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 17. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/16/87, lot 529. 

 

Estimate:  100.00 - 150 .00   

Price Realized: 140.40 

 

 

Lot 1003 

BF-1 BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

unlisted brilliant lavender/violet blue, raised on four feet. Probably extremely rare. 

Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2" H, 1 7/8" x 3 1/8".  

Loss to top of one upper scroll, shallow chip/flaking to outer edge of other scrolls, shallow 

chip to rim at one end, flaking/mold roughness to feet. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 1. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Gordon 

and Genevieve Deming, Duxbury, MA, 5/22/98. 

 

Estimate:   100.00 - 150.00   

Price Realized: 175.50 

 

 

Lot 1004 

BF-1B VARIANT BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

deep fiery opalescent, raised on four feet. Variant with nine bars under base at each end 

instead of eight as shown in Neal. Probably rare or very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 

1830-1840. 2" H, 1 7/8" x 3 1/8".  

Near proof with typical light flaking/mold roughness, small chips to tips of feet. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 3. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 10/27/88, lot 389. 

 

Estimate:   100.00 - 200.00   

Price Realized: 163.80 



 

 

Lot 1005 

BF-1B BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

unlisted clamwater, raised on four feet. Probably rare or very rare. Boston & Sandwich 

Glass Co. 1830-1840. 2" H, 1 7/8" x 3 1/8".  

Overall profile is proof except for a chip to top of one upper scroll, shallow chip/flaking 

to outer edge of other scrolls, one foot with shallow chip, others with minor flaking. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 3. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Gordon 

and Genevieve Deming, Duxbury, MA, 5/22/98. 

 

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 81.90 

 

 

Lot 1006 

BF-1D BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

unlisted emerald green shading to yellow green with a small red slag inclusion, raised 

on four feet. Probably unique. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1840. 2 1/8" H, 1 7/8" 

x 3". Outstanding condition, flake to one rim point, loss of one base scroll, chip to one 

foot tip and light flaking to others. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 5. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 281, fig. 1447. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans (T/A GVA), 9/25/04, lot 539. Ex-collection of Dr. and Mrs. Oscar Hollander. 

Exhibited: Sandwich Glass Museum. 

Catalogue Note: An exceptionally important and beautiful salt in top condition. 

 

Estimate:   2000.00 - 3000.00   

Price Realized: 1989.00 

 

 

Lot 1007 

BF-1D BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

fiery opalescent, raised on four feet. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-

1840. 2 1/8" H, 1 7/8" x 3".  

Proof except for minor flaking to three feet, all base scrolls intact. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 5. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 281, fig. 1447. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans & Associates, 9/26/09, lot 646. Ex-collection of Caleb C. Ewing. Retained by a 

member of his family upon his death in 1981. 

 

Estimate:   200.00 - 300.00   

Price Realized: 187.20 

 

 

Lot 1008 

BF-1D BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

unlisted brilliant cobalt blue with a slight opalescent bloom, raised on four feet. 

Probably extremely rare. Boston & Sandwich Glass.1830-1840. 2 1/8" H, 1 7/8" x 3".  

Moderate chip to two upper scrolls, shallow chip to other upper scrolls, loss of two base 

scrolls and part of another, moderate chip to one foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 5. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 281, fig. 1447. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard 

A. Bourne Co., Inc., 12/17/91, lot 87. 

 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 292.50 

 



 
 

 

Lot 1009 

BH-1 BEE HIVE PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scallop-and-point rim. Very rare. New England Glass Co. 1830-1840. 2" H, 2 

1/8" x 3". Excellent condition, proof rim profile with scattered light flakes/mold 

roughness to interior, moderate shallow chip to outer edge of one upper corner, small 

chip and minor mold roughness to edge of base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 16. Spillman - Corning, 

p. 172, fig. 640. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The 

Glass House, Madison, WI, 3/13/88. 

 

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 58.50 

 

 

Lot 1010 

BS-2 BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

brilliant emerald green, raised on four scrolled feet. Very rare. Boston & Sandwich Glass 

Co. 1835-1845. 1 7/8" H, 2" x 3 1/8". Excellent condition, inner rim with shallow chip 

and several flakes, shallow chip to outer edge of one upper scroll, otherwise only a flake 

to underside of one foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 9. Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 282, fig. 1448. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David L. 

Good, 10/31/08. 

 

Estimate:   400.00 - 600.00   

Price Realized: 643.50 
 

 

Lot 1011 

BS-2 BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

opaque bluish white, raised on four scrolled feet. Very rare. Boston & Sandwich Glass 

Co. 1835-1845. 1 7/8" H, 2" x 3 1/8". Excellent condition with normal interior annealing 

lines, some light rim flaking/mold roughness, shallow chip and two light flakes to upper 

corners. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. I, p. 78, lot 307. Literature: 

Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 9. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 282, fig. 1448. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans (T/A GVA), 5/19/07, lot 680. Ex-collection of Dr. Frank L. and Betty Iber. 

Collector's Sales and Services, 3/27/94, lot 619. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. 

Richards (retains collection label). H. Richard Strand, Sandwich, MA. Richard A. Bourne 

Co., Inc., 12/9/86, lot 307. Ex-collection of William J. Elsholz. Richard H. Wood, 10/9/74. 

Exhibited: Detroit Institute of Arts, 1953, No. 128. 

 

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 234.00 
 

 

Lot 1012 

BS-2 BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

violet blue, raised on four scrolled feet. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-

1845. 1 7/8" H, 2" x 3 1/8".  

Near proof, rim with a moderate interior chip at one end and interior flake at other end, 

no other damage. Small V-shape underfill to rim, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 9. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 282, fig. 1448. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. William 

A. Hazlett, Evanston, IL, 2/20/90. 

 

Estimate:   200.00 - 300.00   

Price Realized: 409.50 

 



 
 

 

Lot 1013 

BS-2 BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS MOLDED EARTHENWARE / 

REDWARE OPEN SALT, 

lead-glazed, plain unglazed underside, made without feet. Extremely rare, possibly 

unique. Pennsylvania or New England. 1835-1845. 1 3/8" H, 1 3/4" x 2 5/8".  

Undamaged. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 9. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:   200.00 - 300.00   

Price Realized: 819.00 

 
 

 

Lot 1014 

BS-3 BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

opaque violet with light mottling, showing fiery opalescence in transmitted light, 

raised on four scrolled feet. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1845. 1 

7/8" H, 2" x 3 1/8".  

Virtually proof with only minor mold roughness to one upper scroll and a minor 

flake to interior of base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 10. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

Richard A. Bourne Co., Inc., 10/27/88, lot 361. 

 

Estimate:   400.00 - 600.00   

Price Realized: 1170.00 

 
 

 

Lot 1015 

BS-3 BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

unlisted fiery opalescent moonstone, raised on four scrolled feet, thick, heavy 

pressing. Probably very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1845. 1 7/8" H, 2" 

x 3 1/8".  

Profile and feet are proof, inner rim with moderate flaking/mold roughness, two 

upper scrolls with mold roughness, 1/2" annealing check in one corner. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 10. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

Jeffrey S. Evans & Associates, 9/26/09, lot 666. 

 

Estimate:   100.00 - 150.00   

Price Realized: 105.30 

 
 

 

Lot 1016 

BS-3 BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN SALT, 

opalescent, raised on four scrolled feet, thick, heavy pressing. Scarce. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1835-1845. 1 7/8" H, 2" x 3 1/8".  

Virtually proof with only a minute flake to base and one foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 10. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jo 

and Mike Sullivan, Westfield, IN, 2/28/85. 

 

Estimate:   80.00 - 120.00 

Price Realized: 175.50 

 



 

 

Lot 1017 

BS-7 BEADED SCROLL AND PLUME PRESSED OPEN SALT, 

colorless, plain factory-polished rim, raised on four scrolled feet. Extremely rare. 

Possibly New England. 1830-1845. 1 7/8" H, 2" x 3 1/4".  

Near proof with a shallow chip to side of one upper scroll, and typical mold 

roughness to scrolls and feet. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 15. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

Collector's Sales and Services, 3/27/94, lot 555. Ex-collection of Gladys W. and Paul 

C. Richards (retains collection label). 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:   200.00 - 300.00   

Price Realized: 105.30 

 

 

Lot 1018 

BS BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS PRESSED OPEN 

SALTS, LOT OF THREE, 

colorless, comprising BS-1, BS-2, and BS-3. Rare and Plentiful. 

Boston & Sandwich Glass Co. and possibly others. 1830-1845. 

Various sizes. BS-1 with moderate inner-rim chip and loss to 

one medial scroll and top of one foot; BS-2 proof; BS-3 near 

proof with inner-rim chip and light mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, 

pp. 8-10. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA 

and Winnetka, IL. 

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 152.10 

 

 

Lot 1019 

BT-2 "PITTSBURGH." STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

deep purple blue, embossed on stern, rope table ring. Very rare. Attributed to the 

Stourbridge Flint Glass Works, Pittsburgh, PA. 1830-1845. 1 1/2" H, 1 7/8" x 3 5/8".  

Excellent condition, rim with one tipped tiny point, typical chipping/mold roughness to 

interior of paddlewheels and bowsprit, not affecting the profiles, chip to one side of rudder 

only slightly affecting the profile. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 21. Innes - Pittsburgh 

Glass, front dust jacket and color pl. 6. Spillman - Corning, p. 174, fig. 651. Wilson - 

American Glass, Vol. 1, p. 296, fig. 331 and color p. 249. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/16/87, lot 384. 

 

Estimate:   400.00 - 600.00   

Price Realized: 643.50 

 

 

Lot 1020 

BT-2 "PITTSBURGH." STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

colorless, embossed on stern, rope table ring. Rare. Attributed to the Stourbridge Flint 

Glass Works, Pittsburgh, PA. 1830-1845. 1 1/2" H, 1 7/8" x 3 5/8".  

Excellent condition, rim with a very shallow chip at front and two tipped tiny points, typical 

chipping/mold roughness to interior of paddlewheels not affecting the profiles, small chip 

and flake to stern, minor flake to tip of rudder. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 21. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Southern 

Belle Antiques, Dayton, OH, 10/25/87. 

 

Estimate:   100.00 - 200.00   

Price Realized: 152.10 



 

 

Lot 1021 

BT-3 "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

opalescent deep purple blue with interior mottling, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on 

stern, plain interior base. Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 5/8" 

H, 2" x 3 5/8". Near proof, shallow chip to one side of bowsprit only slightly affecting the 

profile, otherwise only two flakes to top of stern. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 23. Like Bourne - The 

William J. Elsholz Collection, Vol. I, pp. 30, 31, lot 140. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. F. Barrie 

Freeman, Bath, ME, 8/2/03. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:   800.00 - 1200.00   

Price Realized: 1111.50 

 

 

Lot 1022 

BT-4D "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

brilliant peacock green, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on 

interior base. Unique. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 2" x 3 5/8". 

Excellent condition, rim with two shallow interior chips, neither of which affect the profile, 

and a minor top-edge flake, sliver chip to arm of one paddlewheel, likely as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 28. Wilson - American 

Glass, Vol. 1, p. 295, fig. 330 and color p. 249. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry 

in Sandwich, Vol. 1, p. 287, fig. 1464b. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David 

Arman (direct purchase), 10/23/97. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards. Ex-

collection of Pearl J. Rose, Providence, RI. 

Catalogue Note: This color is extremely rare for any lacy period glass. This is the first 

example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:   100.00 - 200.00   

Price Realized: 5265.00 

 

 

Lot 1023 

BT-4D "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

cobalt blue, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. 

Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 2" x 3 5/8".  

Excellent condition, proof rim profile with a chip and flaking/mold roughness to interior, 

sliver chip to bottom of rudder and table ring. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 28. Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 287, fig. 1464b. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 6/14/91, lot 79. 

 

Estimate:   200.00 - 300.00   

Price Realized: 321.75 

 

 

Lot 1024 

BT-5 "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

opalescent to opaque medium blue with mottling (not listed in Neal), marked "B. &. S. / 

GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior and under base. Very rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 1/2" H, 2" x 3 5/8". Virtually proof with two minor flakes 

to inner rim and another to table ring. Light annealing check off rim, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 29. Color listed in The 

Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 25, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-

1850: An Addendum." Spillman - Corning, p. 175, fig. 656, and color Plate Ten. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 286, fig. 1463. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's 

Auctions, 11/15/86, lot 250. Ex-collection of the Henry Ford Museum. 

 

Estimate:   500.00 - 800.00   

Price Realized: 555.75 



 

 

Lot 1025 

BT-6 VARIANT "LAFAYET." STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

unlisted opaque to fiery opalescent strongly mottled light to medium blue, variant with a 

period after "LAFAYET" on proper left side only, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern, 

plain interior base. Probably extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 

1/2" H, 2" x 3 1/2". Above average condition, several shallow inner-rim chips that do not 

affect the profile, one small top-rim chip to stern, vertical sliver chip to the rudder, light 

chipping to the table ring that slightly disfigures the profile. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 30. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 287, fig. 1464a. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans & Associates, 5/22/10, lot 294. 

 

Estimate:   400.00 - 600.00       Price Realized:  438.75 

 

 

Lot 1026 

BT-8 "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

fieryopalescent soft medium blue with light mottling, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on 

stern and "SANDWICH" on interior and under base. Very rare. Boston & Sandwich Glass 

Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 1 7/8" x 3 5/8". Proof as it left the factory. Does display a light 

annealing check to the interior only at one rear corner and a slight surface exfoliation to 

the bowsprit, both as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 33. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans & Associates, 5/22/10, lot 295. 

 

Estimate:   500.00 - 800.00       Price Realized:  526.50 

 

 

Lot 1027 

BT-9 BOAT PRESSED OPEN SALT,  

black blue purple, nearly opaque, plain rim and base. Unique. Boston & Sandwich Glass 

Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 2" x 4". Near proof, bowsprit with mold roughness to sides, rim 

with only a single minute interior flake, rudder with a very minor flake, none of the above 

affect the profile. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 34. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 288, fig. 1465. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans & Associates, 5/19/12, lot 704. 

 

Estimate:   500.00 - 800.00       Price Realized:  1170.00 

 

 

Lot 1028 

BT-9 BOAT PRESSED OPEN SALT, 

medium fiery opalescent with smoke streak down one side, plain rim and base. Scarce. 

Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 2" x 4".  

Proof except for a minor flake to top of rim. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 34. Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 288, fig. 1465. Spillman - Corning, p. 176, fig. 658. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David 

Thompson Antiques, Middlebury, VT, 8/8/01. 

 

Estimate:   150.00 - 250.00       Price Realized:  351.00 

 

 

Lot 1029 

BT-9 BOAT PRESSED OPEN SALT, 

light fiery opalescent, plain rim and base. Scarce. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 

1 5/8" H, 2" x 4". Proof except for a minor inner-rim flake and light mold roughness to 

bowsprit and rudder. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 34. Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 288, fig. 1465. Spillman - Corning, p. 176, fig. 658. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Harbach & 

Culver Antiques, Lansdowne, PA, 10/25/86. 

 

Estimate:   100.00 - 200.00       Price Realized:  222.30 



 

 

Lot 1030 

BT-9 BOAT PRESSED OPEN SALT, 

deep purple blue,plain rim and base. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 

5/8" H, 2" x 4". Rim with top-edge flake and minor interior flaking/mold roughness, short 

annealing check off rim in front, bowsprit with normal mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 34. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 288, fig. 1465. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans & Associates, 5/19/12, lot 706. Ex-collection of Ruth Cross, Holden, MA. 

 

Estimate:   100.00 - 200.00   

Price Realized:  263.25 

 

 

Lot 1031 

BT-9 BOAT PRESSED OPEN SALT, 

violet, plain rim and base. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 2" 

x 4". Near proof, bowsprit with mold roughness to sides, rim with several minor inner 

flakes, rudder with moderate chip. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 34. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 288, fig. 1465. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Joslin 

Tavern Antiques, West Townsend, MA, 10/6/88. Exhibited: Sandwich Glass Museum - 

"Sensational Sandwich," 1995. 

 

Estimate:   100.00 - 200.00       

Price Realized:  198.90 

 

 

Lot 1032 

BT-9 MAJOR VARIANT BOAT PRESSED OPEN SALT, 

sapphire blue, plain rim. Unrecorded variant with strawberry diamond base. Probably 

unique. Boston & Sandwich Glass Co. or others. 1830-1845. 1 5/8" H, 2 1/8" x 3 7/8".  

Proof with only a hint of mold roughness. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 34. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's 

Sales and Services, 9/12/95, lot 382. 

Catalogue Note: This is the first example of this major variation that we have seen. 

According to the CS&S catalogue entry, a colorless example also exists. 

 

Estimate:   500.00 - 800.00 

Price Realized:  1521.00 

 

 

Lot 1033 

CD-2A COVERED BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS PRESSED SALT, 

colorless, raised on four scrolled feet, cover with pine cone finial and beads on rim interior 

arranged 10 x 19 x 9 x 19, base rays with very faint serrations. Extremely rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1845. 3" HOA, 1 7/8" H base, 2" x 3 1/8". Excellent condition, 

cover with a shallow chip to the outer edge of one corner, a flake under the rim, and a 

small surface stone with associated bruise (as made), base with only two inner-rim flakes. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 39. Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 282, fig. 1449. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans & Associates, 5/21/11, lot 796. 

 

Estimate:   300.00 - 500.00 

Price Realized: 526.50 

 



 

Lot 1034 

CD-2B COVERED BEADED SCROLL AND BASKET OF FLOWERS PRESSED SALT, 

colorless, raised on four scrolled feet, cover with pine cone finial and beads on rim interior 

arranged 10 x 20 x 10 x 20. Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 3" HOA, 

1 7/8" H base, 1 7/8" x 3 1/8". Near proof, cover with light chipping under one end and a 

flake to one side, base with only two minor flakes to inner rim. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 40. Spillman - Corning, p. 

176, fig. 662. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 282, fig. 

1449. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 10/27/88, lot 550. 

 

Estimate:   500.00 - 800.00        

Price Realized: 292.50 

 

 

Lot 1035 

CD-3 COVERED LYRE PRESSED SALT, 

colorless, raised on four scrolled feet, cover with pine cone finial and beads on rim interior 

arranged 10 x 20 x 10 x 20. Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2 7/8" 

HOA, 1 7/8" H base, 2" x 3 1/8". Near proof, cover with shallow chip to inner rim and a minor 

flake to underside, base with proof rim, feet with shallow chip to top of one and typical light 

flaking/mold roughness to others. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 41. Spillman - Corning, p. 

177, fig. 663. Like Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. I, pp. 74, 75, lot 292, which 

was exhibited at the Detroit Institute of Arts in 1953. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Cover from 

David L. Good, 3/9/03. Salt from Jeffrey S. Evans (T/A GVA), 5/20/06, lot 1049. Ex-collection 

of Dr. and Mrs. Oscar Hollander. 

 

Estimate:   400.00 - 600.00        

Price Realized: 351.00 

 

 

Lot 1036 

CD-3A COVERED LYRE PRESSED SALT, 

colorless, raised on four scrolled feet, cover with pine cone finial and beads on rim interior 

arranged 9 x 19 x 10 x 19. Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2 7/8" 

HOA, 1 7/8" H base, 2" x 3 1/4".  

Virtually proof with only some light flaking/mold roughness to underside of cover. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 42. Like Bourne - The 

William J. Elsholz Collection, Vol. I, pp. 74, 75, lot 293. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. William A. 

Hazlett, Evanston, IL, 2/20/90. 

 

Estimate:   500.00 - 800.00       

Price Realized:  585.00 

 

 

Lot 1037 

CN-1A CROWN PRESSED OPEN SALT,  

deep brilliant cobalt blue, raised on four scrolled feet. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 

1830-1845. 2 1/8" H, 2" x 3 1/8". Proof except for very minor flaking/mold roughness to 

interior of three feet. Slight underfill to one rim corner. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 47. Spillman - Corning, p. 

177, fig. 665. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 

1455. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 10/27/88, lot 363. 

 

Estimate:   200.00 - 300.00        

Price Realized:  263.25 



 

 

Lot 1038 

CN-1A CROWN PRESSED OPEN SALT, 

fiery opalescent, raised on four scrolled feet. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 

2 1/8" H, 2" x 3 1/8". Virtually proof with just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 47. Spillman - Corning, p. 

177, fig. 666. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 

1455. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Harbach & 

Culver Antiques, Lansdowne, PA, 10/25/86. 

 

Estimate:   100.00 - 150.00        

Price Realized:  187.20 

 

 

Lot 1039 

CN-1C CROWN PRESSED OPEN SALT, 

bottle green, crude pressing with very thick base, raised on four scrolled feet. Very rare. New 

England area. 1830-1845. 2 1/8" H, 1 7/8" x 3 1/8". Near proof, one upper scroll with chip to 

outer edge, one foot with chipping to interior, not affecting the profile, otherwise just some 

light mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 49. Spillman - Corning, p. 

178, fig. 668, and color Plate Eight. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, 

Vol. 1, p. 284, fig. 1455. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jim Babcock, 

Oconomowoc, WI, 7/8/89. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt we have sold, suggesting it is much rarer 

than designated by Neal. Other than the JY and NE series of lacy-period salts, examples 

produced using low quality bottle glass are seldom encountered. 

 

Estimate:   200.00 - 300.00        

Price Realized:  380.25 

 

 

Lot 1040 

CT-1 CHARIOT PRESSED OPEN SALT, 

swirled silvery opaque powder blue, medium blue, and periwinkle, scallop-and-point rim. 

Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 2 7/8".  

Virtually proof with only a minor sliver flake to outside of one top corner and light mold 

roughness to another. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 35. Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 285, fig. 1461. Spillman - Corning, p. 176, fig. 659. 

Wilson - American Glass, Vol. 1, p. 349, fig. 443. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 11/14/88, lot 391. 

 

Estimate:   300.00 - 500.00        

Price Realized:  380.25 

 

 

Lot 1041 

CT-1 CHARIOT PRESSED OPEN SALT, 

silvery opaque white, scallop-and-point rim. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-

1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 2 7/8". Rim with shallow chip to inner edge of one scallop, flake to 

one corner, and interior flaking/mold roughness, chip to two base corners. Darkened 

annealing lines to interior, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 35. Spillman - Corning, p. 

176, fig. 660. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 285, fig. 

1461; and Wilson - American Glass, Vol. 1, p. 349, fig. 443. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 4/30/85, lot 301. 

 

Estimate:   80.00 - 120.00        

Price Realized:  117.00 

 



 
 

 

Lot 1042 

CT-1A CHARIOT PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scallop-and-point rim. Scarce. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 

1/8" x 2 7/8". Virtually proof with only a minor inner-rim flake and a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 36. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 285, fig. 1461. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's 

Auctions, 11/24/90, lot 418. 

 

Estimate:   50.00 - 80.00       Price Realized:  35.10 

 

 

Lot 1043 

DD-1 SUNBURST DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

colorless, horizontally scalloped rim, raised on four bucket-like feet. Extremely rare. 

Pittsburgh area. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 1/2" x 3 3/8".  

Near proof, rim with two lightly tipped scallops, base with two shallow chips to edge. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 50. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

(T/A GVA), 5/20/06, lot 1027. 

Catalogue Note: This is only the second example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:   200.00 - 300.00       Price Realized:  321.75 

 

 

Lot 1044 

DI UNLISTED DIVIDED PRESSED OPEN SALT, 

light bottle green, rectangular form with divider ending just below the plain rim, body with 

nine narrow horizontal steps on each end and side, raised on a plain conforming foot having 

an even-grid pattern arranged 6 x 15 to underside. Probably extremely rare. Possibly Jersey 

Glass Co. 1830-1850. 1 5/8" H, 2" x 3". Rim is proof with some scattered light flaking/mold 

roughness to outer edge, foot with flake to one corner and two moderate shallow chips to 

underside. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David L. Good, 

10/2/93. 

 

Estimate:   100.00 - 200.00       Price Realized:  263.25 

 

 

Lot 1045 

DI UNLISTED DIVIDED PRESSED OPEN SALT, 

colorless, similar to OG-12, rectangular form with arch-top divider and scrolled rim, body with 

opposing acanthus leaves to each side and inverted shield-like ornament to each end, raised 

on compact scrolled feet, base featuring two panels, each with a small pyramid within a box 

having a tulip emanating from each corner. Probably extremely rare. Unknown origin. 1830-

1850. 1 3/4" H, 1 7/8" x 3 1/4". Proof profile, inner rim with a moderate shallow chip, one 

upper corner with chip to underside, otherwise only some typical mold roughness. Small open 

bubble to top of divider, as made. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Salt Lady, 

Demarest, NJ, 8/30/87. 

 

Estimate:   100.00 - 200.00       Price Realized:  222.30 

 

 

Lot 1046 

DI-2 DIVIDED PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scallop-and-point rim, acanthus leaf design to the body, arched serrated-top 

divider, raised on four paw-feet. Rare. Unknown origin. 1830-1850. 2" H, 2" x 3 3/4".  

Virtually proof with only some very minor flaking/mold roughness to rim. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 53. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David L. Good, 

10/6/90. 

 

Estimate:   200.00 - 300.00       Price Realized:  128.70  



 

 

Lot 1047 

DI-5 VARIANT DIVIDED PRESSED OPEN SALT, 

brilliant emerald green, rectangular form with center divider. Variant with the divider slightly 

below the rim and base having an even-grid pattern arranged 4 x 10 like DI-4. Unrecorded, 

probably extremely rare. Unknown origin. 1840-1860. 1 1/2" H, 1 7/8" x 3".  

Fair condition, chipping/flaking to outer edge of rim, not affecting the profile, foot with a large 

chip to one end and two to one side, and a chip to one corner. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 55 and 57. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Collector's 

Shop, Minneapolis, MN, 8/14/88. 

 

Estimate:   50.00 - 100.00       Price Realized:  351.00  

 

 

Lot 1048 

DI-8 SHELL DIVIDED PRESSED OPEN SALT, 

colorless, pattern like SL-1, shaped rim, divider with concave top edge. Rare. Possibly Boston 

& Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 3".  

Rim is proof, base with a shallow chip to one end and slight underfill to one corner. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 60. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Salt Lady, 

Demarest, NJ, 8/30/87. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold, suggesting it is rarer 

than designated by Neal. 

 

Estimate:  80.00 -120.00       Price Realized:  105.30  

 

 

Lot 1049 

DI-9 SCROLL DIVIDED PRESSED OPEN SALT, 

golden amber, shaped rim and divider, raised on four flared feet. Very rare. Possibly New 

England. 1830-1850. 2" H, 2" x 3 5/8". Fair condition, rim with sizable chip to one end causing 

a crack into the divider, small inner-rim chip at one corner, no further damage. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 61. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 6/14/91, lot 166. 

 

Estimate:  30.00 - 50.00       Price Realized:  292.50  

 

 

Lot 1050 

DI-13 VARIANT PANELED CIRCLES DIVIDED PRESSED OPEN SALT, 

colorless, pattern like OG-11, plain rim, raised on a three-step conforming foot. Variant with 

top of divider even with rim and base star without center dot. Probably rare or very rare. 

Possibly New England area. 1830-1850. 1 5/8" H, 1 7/8" x 3 1/4".  

Near proof, inner rim with light flaking/mold roughness, base with shallow chip to one corner 

and flake to another. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 65. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jim Babcock, 

Delafield, WI, 7/14/01. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  93.60 

 

 

Lot 1051 

DI-19 VARIANT GOTHIC ARCH DIVIDED PRESSED OPEN SALT, 

colorless, raised on four scrolled feet. Variant with divider slightly below the rim. Very rare. 

France. 1830-1850. 1 5/8" H, 1 7/8" x 3 3/8".  

Excellent condition, rim is proof with moderate flaking/mold roughness to interior at one end, 

small chip to side of one foot, otherwise only some light mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 72. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  105.30 

 



 

Lot 1052 

EE-3A EAGLE AND SHIELD PRESSED OPEN SALT, 

deep brilliant amber, raised on four feet. Unique. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2 

1/8" H, 2" x 3 1/4". Near proof, shallow chip to inside of one foot that only slightly affects the 

profile, otherwise only some light mold roughness, primarily to inner rim. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. I, p. 30, lot 151. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 78. Spillman - Corning, p. 178, fig. 670, and 

color Plate Nine. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David Arman, 

10/23/97. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards (retains collection label). Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/9/86, lot 151. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

Exhibited: Museum of Fine Arts Boston. 

Catalogue Note: Only three examples of this salt in amber have been recorded. The example 

offered here, the Corning Museum example, and the example sold through our gallery, March 

18, 2017, lot 96 from the collection of Paul and Monica Harvey. 

 

Estimate:  2000.00 - 3000.00       Price Realized:  9945.00 

 

 

Lot 1053 

EE-3B EAGLE AND SHIELD PRESSED OPEN SALT,  

unlisted chalky opaque white, raised on four feet. Probably unique. Boston & Sandwich Glass 

Co. 1830-1845. 2 1/8" H, 2" x 3 1/4". Near proof with only a light spall to interior rim at one 

end, shallow chip to interior of one foot, and a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 79. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 283, fig. 1453; and Spillman - Corning, p. 178, fig. 

672, and color Plate Nine. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 11/14/88, lot 393. Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational 

Sandwich," 1995. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. Lacy-period glass with 

this chalky, matte surface is extremely rare. 

 

Estimate:  800.00 - 1200.00       Price Realized:  4387.50 

 

 

Lot 1054 

EE-3B EAGLE AND SHIELD PRESSED OPEN SALT, 

deep brilliant fiery opalescent, raised on four feet. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-

1845. 2 1/8" H, 2" x 3 1/4".  

Proof with only some minor mold roughness to interior of feet. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 79. Barlow/Kaiser - The Glass 

Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 283, fig. 1453. Spillman - Corning, p. 179, fig. 673, and color 

Plate Nine. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's 

Auctions, 11/15/86, lot 247. Ex-collection of the Henry Ford Museum. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  321.75 

 

 

Lot 1055 

EE-4 EAGLE AND SHIELD WITH ACANTHUS LEAF ENDS PRESSED OPEN SALT, 

colorless, raised on four feet. Unique. Probably Pittsburgh. 1830-1845. 2 1/8" H, 2" x 3 1/2". 

Near proof, inner rim with a small chip and mold roughness at one end, exterior rim with minor 

mold roughness, none of which affects the profile. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. I, p. 74, lot 299. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 80. Rose - Corning Exhibit, p. 49, pl. XXI, fig. 

773, and p. 149. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's 

Sales and Services, 6/21/94, lot 32. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards (retains 

collection label). Richard A. Bourne Co., Inc., 11/9/86, lot 299. Ex-collection of William J. 

Elsholz (retains collection label). Dorothy B. Neal, 9/18/69. Ex-collection of L. W. and D. B. 

Neal. 

Catalogue Note: An example of this salt from the Caleb Ewing collection was included in the 

1954 Corning exhibit (case 40, no. 773) where Rose noted that it was "Unpublished" and 

"Possibly unique". 

 

Estimate:  500.00 - 800.00       Price Realized:  409.50 



 

 

Lot 1056 

EE-5 OCTAGONAL EAGLE PRESSED OPEN SALT, 

colorless, flared even-scallop rim, center without stippling. Rare. Possibly Providence Flint 

Glass Co. 1830-1845. 1 1/4" H, 3 1/8" x 4".  

Virtually proof with only some minor flaking/mold roughness to underside of rim. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 81. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman 

Absentee Auctions, 11/4/87, lot 456. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  140.40 

 

 

Lot 1057 

EE-8 EAGLE AND SHIP PRESSED OPEN SALT, 

colorless with slight green tint, the sides divided into six stippled panels with alternating 

reserves of a shield-breast American eagle and a sailing ship believed to represent the USS 

Constitution, intricate foliate chain top rim, raised on a circular foot with eagle encircled by a 

chevron band to underside. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 7/8" H, 2 7/8" D 

rim, 2 1/8" D foot. Rim is proof, foot with a shallow chip to underside that only slightly affects 

the profile, and a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 86. Spillman - Corning, p. 179, 

fig. 677. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 283, fig. 1454. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 6/14/91, lot 40. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  234.00 

 

 

Lot 1058 

EE-8A EAGLE AND SHIP PRESSED OPEN SALT, 

colorless, the sides divided into six stippled panels with alternating reserves of a shield-breast 

American eagle and a sailing ship believed to represent the USS Constitution, even-scallop rim, 

raised on a circular foot with eagle encircled by a chevron band to underside. Very rare. 

Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 7/8" H, 3" D rim, 2" D foot.  

Undamaged. Underfill to edge of foot causing a slight slant, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 87. Barlow/Kaiser - The Glass 

Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 283, fig. 1454. Spillman - Corning, p. 180, fig. 678. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Dee's Antiques, 

Canton, CT, 5/17/90. 

 

Estimate:  200.00 -300.00       Price Realized:  321.75 

 

 

Lot 1059 

EE EAGLE PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising an EE-1d and EE-7. Plentiful and rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-

1845. Various sizes. EE-1d with two lightly tipped scallops, otherwise only a hint of mold 

roughness; EE-7 with shallow chip to underside of side rim and a chip to interior of one foot 

that slightly affects the profile. Underfill to one entire end of rim, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 75 and 83. Spillman - 

Corning, p. 179, fig. 676. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. EE-1d example 

from Garth's Auctions, 11/15/86, lot 262. Ex-collection of the Henry Ford Museum. EE-7 

example from Richard A. Bourne Co., Inc., 10/27/88, lot 554. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  105.30 



 

 

Lot 1060 

GA-2 GOTHIC ARCH PRESSED OPEN SALT, 

soft opaque violet blue, even-scallop rim, raised on bucket-like feet. Very rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1835-1845. 1 5/8" H, 2" x 2 3/4".  

Very good condition, some light flakes/spalls to top of rim, all corners intact, sliver chip to one 

corner below rim, base is proof. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 90. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 288, fig. 1466. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 9/26/09, lot 618. 

 

Estimate:  400.00 - 600.00       Price Realized:  409.50 

 
 

 

Lot 1061 

GA-4 VARIANT GOTHIC ARCH AND HEART PRESSED OPEN SALT, 

mottled opalescent to opaque medium blue, even-scallop rim, raised on bucket-like feet. 

Variant with base like GA-4a. Rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1845. 1 3/4" H, 

2" x 2 3/4".  

Excellent condition, rim with several top and outer-edge flakes, and to two corners, base with 

two flakes to underside, light mold roughness to corners of body. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 92, 93. Spillman - 

Corning, p. 180, fig. 680. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  263.25 

 
 

 

Lot 1062 

GA-4A GOTHIC ARCH AND HEART PRESSED OPEN SALT, 

opalescent medium blue with some light blue mottling, even-scallop rim, raised on bucket-like 

feet. Scarce. Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1845. 1 3/4" H, 2" x 2 3/4".  

Excellent condition, rim with sliver chip to top edge that only slightly affects the profile, several 

minor top-rim flakes, base with a manufacturing separation to two corners. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 93. Like Bourne - The William 

J. Elsholz Collection, Vol. I, pp. 30 and 33, lot 152. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/16/87, lot 386. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  263.25 

 
 

 

Lot 1063 

 

GA-5 GOTHIC ARCH AND HEART PRESSED OPEN SALT, 

unlisted deep peacock blue, even-scallop rim, raised on bucket-like feet. Possibly unique. 

Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1845. 1 5/8" H, 2 1/8" x 2 3/4".  

Fair condition, annealing crack off rim at one corner not affecting the resonance, small deep 

chip to base edge, mold roughness to rim and corners. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 94. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 5/19/12, lot 714. Ex-collection of Ruth Cross, Holden, MA. 

Catalogue Note: This is a rather crudely made salt and much of the noted damage probably 

occurred during manufacturing. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  263.25 

 
 
 



 

 

Lot 1064 

 

HL-1 WASHINGTON / "LAFAYETTE" HISTORICAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scallop-and-point rim, name faintly embossed above Lafayette bust, prism interior, 

ten prisms across the base. Extremely rare. Probably New England Glass Co. 1830-1840. 2" H, 

2 1/8" x 3". Proof except for a flake to lower edge of one upper corner. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 167, lot 636. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 116. Rose - The Story of American Pressed 

Glass of the Lacy Period, p. 49, pl. XXIII, fig. 799, and p. 151, fig. 799. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/10/86, lot 636. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

James H. Rose, agent. Richard A. Bourne Co., Inc., 11/4/67, lot 70. Ex-collection of John Rollin 

Stuart III. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. It is the best possible 

example of an important American historical salt. Jim Rose noted "three or four examples" 

known in his catalogue for the 1954 Corning exhibition. 

 

Estimate:  800.00 - 1200.00       Price Realized:  2574.00 

 

 

Lot 1065 

 

HL-3 "WASHINGTON" / "LAFAYETTE" HISTORICAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scallop-and-point rim, name faintly embossed above each bust, grape bunch and 

leaf base. Unique. Probably New England Glass Co. 1830-1840. 2 1/8" H, 2 1/8" x 3".  

Near proof, rim with one lightly tipped scallop and a few minor flakes, shallow chip to one base 

corner, otherwise only a hint of mold roughness. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 167, lot 638. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 119. Spillman - Corning, p. 181, fig. 683. The 

McKearins - American Glass, pl. 164, fig. 6, "perhaps the rarest historical salt". Rose - The Story 

of American Pressed Glass of the Lacy Period, p. 152, fig. 805. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/10/86, lot 638. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

James H. Rose, 9/7/54. Ex-collection of Mrs. Harry S. High. Exhibited: Corning Museum of Glass 

- "The Story of American Pressed Glass of the Lacy Period 1825-1850", 1954, No. 805. Toledo 

Museum of Art - "The New England Glass Company 1818-1888", 1963, No. 125 (retains 

exhibition label). 

Catalogue Note: This is only the second example of this salt that we have sold. An outstanding 

example with impeccable provenance and exhibition history. 

 

Estimate:  1000.00 - 1500.00       Price Realized:  1170.00 

 

 

Lot 1066 

 

HL-4 "H. CLAY" STEAM LOCOMOTIVE HISTORICAL PRESSED OPEN SALT, 

slate blue, embossed under base, hairpin ends, raised on four scrolled feet. Unique. Boston & 

Sandwich Glass Co. or Midwestern. 1830-1845. 1 5/8" H, 2" x 3 1/8".  

Virtually proof with only a hint of mold roughness to two upper corners and a flake to one foot. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. I, p. 30, lot 153. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 120. Parallels Spillman - Corning, p. 181, fig. 

684; Wilson - American Glass, Vol. 1, p. 350, fig. 448; and The McKearins - American Glass, pl. 

164, fig. 7. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/9/86, lot 153. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

The Beaver Hat Antiques, 3/31/60. Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational 

Sandwich," 1995. 

Catalogue Note: This is undoubtedly one of the rarest and most important examples of 

American historical glass, and in the best possible condition. According to Spillman, this salt 

may commemorate the opening of the Lexington, Kentucky Railroad of which Henry Clay was 

a large shareholder. If so, it is probably of Midwestern origin. 

 

Estimate:  3000.00 - 5000.00       Price Realized:  22,230.00 

 



 

 

Lot 1067 

HN-12 HEXAGONAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted bright apple green (reacts under black light), arch-and-point rim. Probably very or 

extremely rare. France. 1830-1850. 1 3/4" H, 3" DOA.  

Proof except for a minute flake to one base corner. Slight underfill to one rim arch. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 106. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Anne Serra, 

Cuba, NY, 11/14/01. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  555.75 

 

 

Lot 1068 

HN-16 VARIANT HEXAGONAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, flared pointed-scallop rim. Variant without the serrations to inside of foot. Probably 

rare or very rare. Possibly New England. 1830-1850. 1 3/8" H, 3 3/8" DOA.  

Near proof with only a shallow chip to two points of foot. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 112. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Art and Kathy 

Green, 8/6/02. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  128.70 

 

 

Lot 1069 

HN HEXAGONAL PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising an HN-8 and an HN-18. Scarce and 

plentiful. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. and France. 

1835-1850. Various sizes. HN-8 virtually proof with only a 

minor flake to one rim corner and one base corner, some light 

basal residue, HN-18 with a chip to one rim corner and side of 

one foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy 

Period, pp. 102 and 114. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA 

and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  58.50 

 

 

Lot 1070 

JY-1A VARIANT JERSEY PRESSED OPEN SALT, 

light bottle green, even-scallop rim, 12-point star in base. Unlisted variant with pronounced 

raised bead to center of interior base. Very rare, possibly extremely rare. Jersey Glass Co. 

1835-1850. 1 5/8" H, 2 1/4" x 3 1/4". Rim with shallow chip to three scallops and flaking to 

others, sliver chip to outside of one corner. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 123. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. John B. 

Watson, Lancaster, PA, 11/3/91. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  93.60 

 

 

Lot 1071 

JY-2 JERSEY MARKED PRESSED OPEN SALT, 

light bottle green, embossed "JERSEY / GLASS. Co / Ny. N.YORK" under base, scallop-and-point 

rim. Rare. Jersey Glass Co. 1835-1850. 1 7/8" H, 2 1/8" x 3".  

Excellent condition, rim with an interior chip, several tipped points, and an exterior sliver chip, 

one upper corner with a shallow chip to top and underneath, base is proof. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 124. Spillman - Corning, p. 

181, fig. 685. Like Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, pp. 272, 273, lot 1002. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's 

Sales and Services, 11/7/93, lot 518. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  140.40 



 

 

Lot 1072 

JY-2 JERSEY MARKED PRESSED OPEN SALT, 

light bottle green, embossed "JERSEY / GLASS. Co / Ny. N.YORK" under base, scallop-and-point 

rim. Rare. Jersey Glass Co. 1835-1850. 1 7/8" H, 2 1/8" x 3".  

Excellent condition, rim with several tipped points and mold roughness, one upper corner with a 

shallow chip to underneath, shallow chip to edge of base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 124. Spillman - Corning, p. 181, 

fig. 685. Like Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, pp. 272, 273, lot 1002. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  128.70 

 

 

Lot 1073 

JY JERSEY / NEW ENGLAND PRESSED OPEN SALTS, LOT  OF TWO, 

light bottle green, comprising a JY-2b and a NE-5, each with scallop-and-point rim. Scarce. Jersey 

Glass Co. and New England Glass Co. 1835-1850. Various sizes.  

Good overall condition, each with typical scattered chips to rim and base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 126 and 142. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  90.00 - 120.00       Price Realized:  175.50 

 

 

Lot 1074 

LE-3 LYRE PRESSED OPEN SALT, 

unlisted fiery opalescent to opaque medium blue with areas of mottling, raised on four scrolled 

feet. Very or extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 7/8" H, 2" x 3 1/8". As it 

left the factory with no damage. However the interior exhibits two annealing lines off the rim and 

another annealing line encircles one foot, none of which affects the resonance. Black light shows 

no adhesive/glue at foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 131. Barlow/Kaiser - The Glass 

Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 282, fig. 1450. Spillman - Corning, p. 182, fig. 690. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

9/1/84, lot 565. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  263.25 

 

 

Lot 1075 

MV-1 MOUNT VERNON PRESSED OPEN SALT, 

unlisted bubbly shaded amethyst, scallop-and-point rim. Probably extremely rare, possibly 

unique. Probably Mount Vernon Glass Co., possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 

3/4" H, 2 1/8" x 2 7/8". Near proof, chip to one base corner, roughness to a slight fin at base, 

otherwise only some minor mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 132. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 286, fig. 1462. Regular amethyst color listed in The Acorn, 

Volume 15, 2008/2009, p. 34, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-1850: An 

Addendum." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Joseph Arman, 

5/16/02. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt in amethyst that we have sold. 

 

Estimate:  500.00 - 800.00       Price Realized:  1521.00 

 



 

 

Lot 1076 

MV-1 MOUNT VERNON PRESSED OPEN SALT, 

black olive green, scallop-and-point rim. Very rare. Mount Vernon or Saratoga Glass Co. 

1835-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 2 7/8".  

Virtually proof with only a minor flake and hint of mold roughness to inner rim. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 132. Spillman - Corning, 

p. 183, fig. 691. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 286, 

fig. 1462. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 6/14/88, lot 122. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  438.75 

 
 

 

Lot 1077 

MV-1 MOUNT VERNON PRESSED OPEN SALT, 

aquamarine, scallop-and-point rim. Scarce. Probably Mount Vernon Glass Co., possibly 

Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 2 7/8".  

Proof except for a minor flake to edge of rim. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 132. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 286, fig. 1462. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman 

Absentee Auctions, 7/9/86, lot 266. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  128.70 

 
 

 

Lot 1078 

MV-1 MOUNT VERNON PRESSED OPEN SALT, 

unlisted moonstone/clambroth tint, scallop-and-point rim. Probably very or extremely 

rare. Mount Vernon or Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 2 7/8".  

Virtually proof with only some minor mold roughness to inner rim and upper corners. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 132. Parallels Spillman - 

Corning, p. 183, fig. 692; and Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 

286, fig. 1462. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Glass 

House, Madison, WI, 9/17/87. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  140.40 

 
 

 

Lot 1079 

MV-1A MOUNT VERNON PRESSED OPEN SALT, 

unlisted cobalt blue, scallop-and-point rim. Probably extremely rare. Probably Boston & 

Sandwich Glass Co., possibly Mount Vernon Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 

2 3/4". Profile is proof with only some light mold roughness to inner rim. However there 

are three annealing checks that do not affect the resonance, two off the rim and one 

horizontal just above the base, probably as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 133. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 286, fig. 1462. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Glass 

House, Madison, WI, 3/13/88. 

Catalogue Note: This is the first blue example of this salt that we have sold. It was not 

represented in the Elsholz or Harvey collections. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  187.20 

 
 



 

Lot 1080 

MV-1A MOUNT VERNON PRESSED OPEN SALT, 

light citron, scallop-and-point rim. Interesting misshapen pressing with slumped base. Rare. 

Probably Boston & Sandwich Glass Co., possibly Mount Vernon Glass Co. 1835-1850. 1 5/8" H, 2 

1/8" x 3". Excellent condition, shallow chip to one rim scallop, chip to interior of one foot, minor 

mold roughness to inner rim and base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 133. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 286, fig. 1462. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

(T/A GVA), 5/20/06, lot 1054. Ex-collection of Robert F. Delong. Ex-collection of A. G. White. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  351.00 

 

 

Lot 1081 

MV-1B MOUNT VERNON PRESSED OPEN SALT, 

cobalt blue, scallop-and-point rim, unusually thin pressing. Very rare. Probably Boston & 

Sandwich Glass Co., possibly Mount Vernon Glass Co. 1835-1850. 1 5/8" H, 2" x 2 7/8".  

Profile is proof, inner rim with several shallow chips and some light mold roughness, shallow 

chip to exterior of one upper corner. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 134. Spillman - Corning, p. 183, 

fig. 695. Wilson - American Glass, Vol. 1, p. 349, fig. 444. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Philip Cortina, 

Bridgeport, CT, 4/24/93. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  198.90 

 

 

Lot 1082 

NE-1 VARIANT NEW ENGLAND MARKED PRESSED OPEN SALT, 

strong fiery opalescent, embossed under base, scallop-and-point rim. Variation with shorter rim 

lacking decorative elements on all four sides. Probably extremely rare. New England Glass Co. 

1830-1845. 1 3/4" H, 2 1/8" x 3". Near proof, rim with slight underfill and small chip to one 

corner, base with chip to one corner and flake to underside. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 137. Variation 

illustrated in The Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 19, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy 

Period 1825-1850: An Addendum." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Anne Serra, 

Cuba, NY, 2/19/88. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  152.10 

 

 

Lot 1083 

NE-1 VARIANT NEW ENGLAND MARKED PRESSED OPEN SALT, opaque white with opalescence 

at rim, embossed under base, scallop-and-point rim, very thick and heavy. Variation with taller 

rim and end flowers more like NE-3. Probably extremely rare. New England Glass Co. 1830-

1845. 2" H, 2 1/8" x 3".  

Near proof, rim with shallow chip to one scallop, one point, and one outer corner, otherwise 

only flaking/mold roughness to base corners. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 137. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/16/87, lot 532. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  152.10 

 

 

Lot 1084 

NE-1A NEW ENGLAND MARKED PRESSED OPEN SALT, 

opaque white with areas of opalescence, embossed under base, scallop-and-point rim. Very 

rare. New England Glass Co. 1830-1845. 2" H, 2 1/8" x 3". Near proof, rim with two points lightly 

tipped, small chip to edge of base, otherwise only minor mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 138. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 9/26/09, lot 652. Ex-collection of Anne and Leon Powell. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  117.00 



 

 

Lot 1085 

NE NEW ENGLAND MARKED PRESSED OPEN SALTS, LOT OF THREE, 

comprising an opaque white NE-1, colorless NE-3, and colorless NE-4 

each embossed under base, scallop-and-point rim. Rare, very rare, 

and plentiful. New England Glass Co. 1830-1845. Various sizes.  

NE-1 near proof with typical mold roughness, two open bubbles to top 

of rim, and an annealing check off rim which does not affect the 

resonance, as made; NE-3 with numerous rims chips, moderate mold 

roughness, and moderate spall under base; NE-4 near proof with only 

two light inner-rim chips. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 

137, 140, and 141. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and 

Winnetka, IL. NE-1 from Jeffrey S. Evans & Associates, 5/21/11, lot 

799. Ex-collection of Cay Bettinghaus. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  140.40 

 

 

Lot 1086 

OG UNLISTED OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless with green tint, shape like OG-7, without serrations, diamond-point design in 

each panel, base with unpatterned oval concave center. Probably very rare. Possibly New 

England. 1840-1860. 1 3/8" H, 2 1/8" x 3 1/8".  

Virtually proof with only a very light flake to top rim and a hint of mold roughness. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 153. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. W. Mason 

Smith, 11/18/89. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1087 

OG-1 PEACOCK EYE OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless, plain rim, flat base with 12-point star. Very rare. Probably Pittsburgh area. 

1830-1845. 1 3/4" H, 2 1/4" x 3 3/8".  

Proof with just a minor spot of mold roughness to inner rim. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. I, p. 167, lot 646. Literature: 

Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 146. Innes - Pittsburgh Glass, p. 287, 

pl. 310, fig. 5 (misidentified as OG-16). 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/10/86, lot 646. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection 

label). Richard H. Wood, 7/5/69. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold, suggesting it is 

rarer than designated by Neal. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  175.50 

 

 

Lot 1088 

 

OG-1 PEACOCK EYE OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless, plain rim, raised on 12 bull's-eye feet. Extremely rare. Probably Pittsburgh area. 

1830-1845. 1 7/8" H, 2 1/4" x 3 1/4". Appearance is proof, however there is a 1" crack off 

the rim on one side. Two base corners with mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 144. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's 

Auctions, 2/24/90. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  93.60 

 
 



 

 

Lot 1089 

OG-2 DIAMOND HEART OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless, all-over ribbing, even-scallop rim. Rare. Probably New England Glass Co. 1830-

1840. 1 7/8" H, 2 1/8" x 3".  

Near proof, two scallops very lightly tipped and some mold roughness to base corners. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 147. Spillman - Corning, 

p. 185, fig. 702. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Antique 

Associates at West Townsend, MA, 4/25/93. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 
 

 

Lot 1090 

OG-4A GOTHIC ARCH OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

deep amethyst, plain rim with protruding lower corners and feet, base without stippling. 

Extremely rare. Possibly Pittsburgh area. 1835-1850. 1 5/8" H, 2 1/8" x 3".  

Inner rim with several light flakes and a minor bruise, none which affect the profile, small 

chip to secondary rim, base with moderate chipping to two feet and one end. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 150. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans (T/A GVA), 5/19/07, lot 720. Ex-collection of Art and Kathy Green. 

Catalogue Note: This is the only example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  585.00 

 
 

 

Lot 1091 

OG-4A GOTHIC ARCH OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

honey amber (not listed in Neal), plain rim with protruding lower corners and feet, base 

without stippling. Probably extremely rare. Possibly Pittsburgh area. 1835-1850. 1 5/8" H, 

2" x 3". Rim profile is proof but exhibits moderate mold roughness, base with shallow chip 

to tip of one foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 150. Color listed in The 

Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 53, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-

1850: An Addendum." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Terry and 

Angela Brinton, Franksville, WI. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  409.50 

 
 

 

Lot 1092 

OG-6 SCROLLING ACANTHUS LEAF OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless, plain rim. Very rare. Pittsburgh area. 1835-1850. 1 5/8" H, 2 1/8" x 3 3/8".  

Rim with moderate chip to outer edge of each end and flaking/mold roughness, small 

bruise to edge of base and flake under base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 152. Innes - Pittsburgh 

Glass, p. 287, pl. 310, fig. 3. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Michiana 

Antique Mall, Niles, MI, 3/22/03. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold, suggesting it is 

rarer than designated by Neal. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  70.20 

 



 

Lot 1093 

OG-10 SCROLLING ACANTHUS LEAF OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

brilliant cobalt blue, shaped rim, raised on four short feet. Very rare. Providence Flint Glass 

Co. 1835-1850. 1 5/8" H, 2 1/4" x 3". Near proof, rim with two very minor flakes and light 

interior mold roughness, base with a flake to edge of two corners. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 156. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's 

Sales and Services, 11/7/93, lot 415. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards (retains 

collection label). 

Catalogue Note: This is the first blue example of this salt that we have sold. In addition, it 

was not represented in the Elsholz or Harvey collections. All suggesting that it is rarer than 

indicated by Neal. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  555.75 

 

 

Lot 1094 

OG-10 SCROLLING ACANTHUS LEAF OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless, shaped rim, raised on four short feet. Rare. Providence Flint Glass Co. 1835-1850. 1 

5/8" H, 2 1/4" x 3". Virtually proof with only a flake to base at one end. Roughness to a 

moderate inner-rim fin, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 156. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Salt Lady, 

Demarest, NJ, 4/12/87. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  128.70 

 

 

Lot 1095 

OG-11 PANELED CIRCLES OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

unlisted deep forest green, plain rim, raised on a three-step conforming foot. Probably 

extremely rare. Possibly New England area. 1830-1850. 1 5/8" H, 1 7/8" x 3 1/8".  

Excellent condition, flaking/mold roughness to inner rim, minor flakes to upper corners, 

shallow chip to one base corner. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 157. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David L. Good, 

6/2/01. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  526.50 

 

 

Lot 1096 

OG-13 SCROLLS AND RIBS OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

unlisted brilliant peacock blue, smooth-top rim with outer serrations, raised on a flared 

conforming foot. Probably extremely rare. Possibly Pittsburg area. 1830-1850. 1 1/2" H, 2" x 

3". Near proof, rim with only some minor interior mold roughness and a slight fin, foot with a 

shallow chip to one corner, and several small chips and mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 159. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Philip Cortina, 

Bridgeport, CT, 4/24/93. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  292.50 

 

 

Lot 1097 

OG-17 SCROLLING ACANTHUS LEAF OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

unlisted colorless, plain rim. Probably very rare. Unknown origin. 1835-1850. 1 1/2" H, 1 5/8" 

x 3". Proof except for a small chip to one base corner. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 163. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. 

Evans (T/A GVA), 5/20/06, lot 1068. Ex-collection of Bertram (Bert) Cohen. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  58.50 



 
 

 

Lot 1098 

OG OBLONG PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising a cloudy OG-7 and an OG-16. Rare. Possibly New England and Jersey 

Glass Co. 1830-1850. Various sizes.  

OG-7 near proof with light bruise and mold roughness to rim interior and a chip to two 

corners of base; OG-16 rim with top-edge chip and three chips to outer rim, and chip to one 

foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 153 and 162. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  105.30 

 
 

 

Lot 1099 

OL-3 VARIANT OVAL PRESSED OPEN SALT, 

cobalt blue, shaped rim. Variant with serrated band above foot and grid base more like OL-2. 

Very rare, possibly extremely rare. Probably France. 1835-1850. 1 5/8" H, 2 3/8" x 3 1/2".  

One side of rim lacking central double-knob and with corresponding interior bruise, possibly 

as made, foot with chip to one end and some flaking/mold roughness. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 205. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  105.30 

 
 

 

Lot 1100 

OL-9 PEACOCK EYE AND DIAMOND OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, four section rim having exterior scallops. Very rare. Probably Pittsburgh. 1835-

1850. 1 3/8" H, 2 3/4" x 3 1/2".  

Rim with the loss of one scallop and three others tipped, small chip to table ring. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 211. Spillman - Corning, p. 

185, fig. 704. Rose - The Story of American Pressed Glass of the Lacy Period, p. 48, pl. XXII, fig. 

746, and p. 147. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's 

Sales and Services, 11/7/93, lot 411. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards (retains 

collection label). 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  70.20 

 
 

 

Lot 1101 

OL-10 FAN AND STAR OVAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted colorless, serrated scalloped rim. Unknown rarity, probably extremely rare. Slight 

difference in base design. Possibly Philadelphia area. 1835-1850. 1 5/8" H, 2 3/4" x 3 5/8".  

Near proof, one rim point lightly tipped, moderate chip to interior of table ring. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 212. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Lamplight and 

Old Glass, Ltd., Grand Rapids, MI, 3/11/94. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  128.70 

 



 

Lot 1102 

OL-11 CORNUCOPIA AND SHIELD OVAL PRESSED OPEN SALT, 

cobalt blue, serrated large-scallop rim, star base. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. and 

possibly others. 1830-1850. 1 1/2" H, 2 1/2" x 3 1/4".  

Near proof, two minor inner rim flakes and two rough spots on a small rim fin. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 213. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

(T/A GVA), 9/25/04, lot 562. Ex-collection of Dr. and Mrs. Oscar Hollander. Richard A. Bourne 

Co., Inc., 5/18/74, lot 470. Ex-collection of Mr. and Mrs. Kenneth D. Wakefield. 

Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich," 1995. 

 

Estimate:  400.00 - 600.00       Price Realized:  380.25 

 

 

Lot 1103 

OL-11 CORNUCOPIA AND SHIELD OVAL PRESSED OPEN SALT, 

citron, serrated large-scallop rim, star base. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. and 

possibly others. 1830-1850. 1 3/8" H, 2 1/2" x 3 1/4". Two rim chips and overall inner rim 

flaking/mold roughness, very faint annealing crack off the rim which does not affect the 

resonance. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 213. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 5/22/10, lot 312. Jeffrey S. Evans (T/A GVA), 9/25/04, lot 563. Ex-collection of Dr. 

and Mrs. Oscar Hollander (retains collection label). Richard A. Bourne Co., Inc., 5/18/74, lot 618. 

Ex-collection of Mr. and Mrs. Kenneth D. Wakefield. Ex-collection of Harriet Miller. 

Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich," 1995. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  175.50 

 

 

Lot 1104 

OL-11 CORNUCOPIA AND SHIELD OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless (not listed in Neal), serrated large-scallop rim, star base. Rare. Boston & Sandwich 

Glass Co. and possibly others. 1830-1850. 1 3/8" H, 2 1/2" x 3 1/4".  

Near proof with two minor rim flakes and some typical inner-rim mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 213. Colorless listed in The 

Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 53, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-1850: 

An Addendum." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

9/1/84, lot 378. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  46.80 

 

 

Lot 1105 

OL-12 CORNUCOPIA AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted soft lavender, serrated large-scallop rim. Probably extremely rare. Boston & Sandwich 

Glass Co. 1835-1850. 1 3/8" H, 2 1/2" x 3 3/8".  

Virtually proof, inner rim with a very light bruise and a hint of mold roughness, base with a 

minor flake to outer edge. Slumped at one end, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 214. Parallels Spillman - 

Corning, p. 186, fig. 706. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 9/26/09, lot 624. Ex-collection of Art and Kathy Green. 

 

Estimate:  500.00 - 800.00       Price Realized:  438.75 

 

 

Lot 1106 

OL-12 CORNUCOPIA AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

fiery opalescent, serrated large-scallop rim. Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-

1850. 1 3/8" H, 2 1/2" x 3 3/8".  

Proof except for a flake to inner rim and a minute flake to table ring. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 214. Parallels Spillman - 

Corning, p. 186, fig. 706. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Josiah Smith 

Antiques, Hallowell, ME, 8/7/95. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  234.00 



 

 

Lot 1107 

OL-12B CORNUCOPIA AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted fiery opalescent lightly mottled periwinkle, serrated large-scallop rim, beaded table 

ring. Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1850. 1 3/8" H, 2 3/8" x  

3 3/8". Near proof, rim with minor flake to top of one scallop and some typical inner-rim 

flaking/mold roughness. Half-inch interior annealing check at one end, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 216. Parallels Spillman - 

Corning, p. 186, fig. 708. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Virgil E. Fowles 

Jr., Stonewall Farm Antiques, Morrill, ME, 8/5/01. 

 

Estimate:  400.00 - 600.00       Price Realized:  497.25 

 

 

Lot 1108 

OL-14 STAR IN DIAMOND OVAL PRESSED OPEN SALT, 

lavender/medium amethyst, scalloped high-point rim. Extremely rare. Probably Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1850. 1 5/8" H, 2 1/4" x 3 3/8".  

Virtually proof with only a shallow inner-rim chip not affecting the profile. Short annealing check 

off the rim at two low points, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 218. Parallels Spillman - 

Corning, p. 186, fig. 710, and color Plate Eight. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Steve Young, 

Newport, NH, 10/22/02. 

 

Estimate:  400.00 - 600.00       Price Realized:  380.25 

 

 

Lot 1109 

OL-15 BEADED STRAWBERRY DIAMOND OVAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted shiny opaque white, high and low point rim. Probably extremely rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 3 1/4".  

Near proof, two low points lightly tipped, otherwise just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 219. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 280, fig. 1443. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

(T/A GVA), 9/25/04, lot 568. Ex-collection of Dr. and Mrs. Oscar Hollander (retains collection 

label). Richard A. Bourne Co., Inc., 5/18/74, lot 394. Ex-collection of Mr. and Mrs. Kenneth D. 

Wakefield. Ex-collection of Harriet Miller. 

Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich," 1995. 

 

Estimate:  500.00 - 800.00       Price Realized:  438.75 

 

 

Lot 1110 

OL-15 BEADED STRAWBERRY DIAMOND OVAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted purple blue with opalescent bloom, high and low point rim. Probably very or extremely 

rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 3 1/4".  

Near proof, several low points lightly tipped, otherwise just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 219. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 280, fig. 1443. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/16/87, lot 391. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  321.75 

 

 

Lot 1111 

OL-15 BEADED STRAWBERRY DIAMOND OVAL PRESSED OPEN SALT, 

medium fiery opalescent with excellent pooling, high and low point rim. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 3 1/4".  

Near proof with only a shallow chip to the side of one large rim point. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 219. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 280, fig. 1443. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 5/19/12, lot 725. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  198.90 



 
 

 

Lot 1112 

OL-16 STRAWBERRY DIAMOND AND SWAG OVAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted deep brilliant amethyst, conforming rim. Probably extremely rare or unique. Probably 

Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 5/8" H, 2 1/4" x 3 1/4".  

Profile is proof, inner rim with a moderate chip, flake, and mold roughness, exterior of rim with 

sliver chip and some minor mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 220. Parallels Spillman - 

Corning, p. 187, fig. 714. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 6/14/91, lot 81. Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich," 

1995. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. It was not represented 

in the Elsholz or Harvey collections. 

 

Estimate:  400.00 - 600.00       Price Realized:  526.50 

 
 

 

Lot 1113 

OL-16 STRAWBERRY DIAMOND AND SWAG OVAL PRESSED OPEN SALT, 

red amber, conforming rim. Very rare. Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 5/8" 

H, 2 1/4" x 3 1/4". Near proof, rim with slight underfill to one scallop, two small open bubbles to 

a scallop, and a shallow inner-rim chip, no other damage. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 236, lot 916. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 220. Spillman - Corning, p. 187, fig. 715. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 5/5/87, lot 916. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

Alan J. Hodges, 4/12/76. 

 

Estimate:  400.00 - 600.00       Price Realized:  380.25 

 
 

 

Lot 1114 

OL-16A STRAWBERRY DIAMOND AND SWAG OVAL PRESSED OPEN SALT, 

light opalescent, conforming rim. Extremely rare. Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1835-

1850. 1 5/8" H, 2 1/4" x 3 1/4".  

Near proof with only some light mold roughness to rim, light residue in base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 221. Spillman - Corning, p. 187, 

fig. 716. Like Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, pp. 272 and 274, lot 1012. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 9/26/09, lot 642. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  105.30 

 
 

 

Lot 1115 

OL-16A STRAWBERRY DIAMOND AND SWAG OVAL PRESSED OPEN SALT, 

fiery opalescent, conforming rim. Extremely rare. Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1835-

1850. 1 5/8" H, 2 1/4" x 3 1/4". Near proof with only some light mold roughness to rim. One inch 

annealing crack off rim which does not affect the resonance, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 221. Spillman - Corning, p. 187, 

fig. 716. Like Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, pp. 272 and 274, lot 1012. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 6/14/91, lot 94. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  117.00 

 
 
 
 



 

 

Lot 1116 

OL-17A DIAMOND STAR AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

black amethyst, complex shaped rim, serrated base edge, very thick and heavy. Unique. 

Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1850. 1 3/4" H, 2 1/2" x 3 3/8".  

Proof except for some minor mold roughness to inner rim and one outer corner of rim. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 236, lot 918. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 223. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 5/5/87, lot 918. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

George Abraham and Gilbert May, 8/7/68. Ex-collection of L. W. and D. B. Neal. 

Catalogue Note: An extremely important and rare lacy salt in the best possible condition. We 

would locate no additional examples. 

 

Estimate:  2000.00 - 3000.00       Price Realized:  1872.00 

 
 

 

Lot 1117 

OL-18 DIAMOND STAR AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

deep cobalt blue (not listed in Neal), complex shaped rim, serrated base edge. Probably 

extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1850. 1 3/4" H, 2 1/2" x 3 5/8".  

Virtually proof with only a few scattered minor flakes. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 224. Color listed in The Acorn, 

Volume 15, 2008/2009, p. 53, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-1850: An 

Addendum." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Skinner 

Auctions, 3/10/02, lot 620. Ex-collection of Frank E. Jedlicka (retains collection label). 

 

Estimate:  500.00 - 800.00       Price Realized:  438.75 

 
 

 

Lot 1118 

OL-18 VARIANT DIAMOND STAR AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted light yellow green, complex shaped rim, serrated base edge. Variation with stippling to 

center of base like OL-18a. Probably extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 

1830-1850. 1 5/8" H, 2 1/2" x 3 5/8". Proof. Short annealing check to foot, as made. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 272, lot 1013. Literature: 

Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 224. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 5/6/87, lot 1013. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

George Abraham and Gilbert May, 10/8/74. Ex-collection of Raymond and Lillian Baker, Oneida, 

NY. 

Catalogue Note: William Elsholz noted only two recorded in this color when he acquired this 

example. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  380.25 

 
 

 

Lot 1119 

OL-19 VARIANT DIAMOND STAR AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless with tiny bubbles, complex shaped rim, serrated base edge. Variation with sides 

having a full scroll flanking each small flower at rim instead of eye-like ornaments as shown in 

Neal, base without stippling. Probably very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1830-

1850. 1 7/8" H, 2 1/2" x 3 3/8".  

Proof except for a minor flake to base edge, otherwise just a hint of mold roughness. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 226. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Boultinghouse & 

Hall Antiques, Midway, KY, 11/12/93. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 
 



 

 

Lot 1120 

OL-20 VARIANT DIAMOND STAR AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, hazy colorless, 

complex shaped rim, serrated base edge. Variation with diamonds in side stars not touching, 

and base with tiny diamonds spaced within the center scrolls and having three distinct leaves at 

each end. Probably very rare. Possibly Pittsburgh area. 1830-1850. 1 5/8" H, 2 1/2" x 3 1/2".  

Several shallow chips to top of rim, base with chip to two corners and several edge flakes. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 227. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Westward Ho 

Antiques, Huntsville, AL, 9/19/92. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  46.80 

 

 

Lot 1121 

OL-20A VARIANT DIAMOND STAR AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

bubbly deep amethyst, complex shaped rim, serrated base edge. Variation with diamonds in 

side stars not touching, and base with three beads on each scroll and five beads at each end. 

Probably extremely rare or unique. Possibly Pittsburgh area. 1830-1850. 1 5/8" H, 2 1/2" x 3 

1/2". Virtually proof with only a minor flake to two rim points. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 228. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David L. Good, 

6/3/89. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt we have sold. It was not represented in the 

Elsholz or Harvey collections. 

 

Estimate:  500.00 - 800.00       Price Realized:  555.75 

 

 

Lot 1122 

OL-20A VARIANT DIAMOND STAR AND SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

medium blue with spots of white slag, complex shaped rim, serrated base edge. Variation with 

diamonds in side stars smaller and not touching, and flower at upper rim replaced by a central 

bead surrounded by seven tiny beads on one side and five tiny pyramids and three tiny beads 

on the other side. Probably extremely rare or unique. Possibly Pittsburgh area. 1830-1850. 1 

1/2" H, 2 1/2" x 3 1/2".  

Virtually proof with only two minor flakes to the base and a hint of mold roughness to rim. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 228. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Antiques 

Collaborative, Quechee, VT, 8/11/95. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  351.00 

 

 

Lot 1123 

OL-24 DOUBLE SCROLL OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, shaped rim. Rare. Possibly Pittsburgh area. 1830-1850. 1 1/2" H, 2 1/4" x 3 1/8".  

Proof except for some mold roughness to edge of foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 233. Innes - Pittsburgh Glass, 

p. 287, pl. 309, fig. 1. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Skinner, Inc., 

10/10/02, lot 560V. Ex-collection of the Bennington Museum. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  70.20 

 

 

Lot 1124 

OL-25 LOOP AND DIAMOND OVAL PRESSED OPEN SALT, 

light bottle green, even scallop rim, rayed base. Very rare. Unknown origin. 19th or 20th 

century. 1 1/4" H, 2 1/2" x 4". Near proof, rim with several light flakes and mold roughness, 

table ring with flaking/mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 234. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 9/26/09, lot 676. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  210.60 

 



 

 

Lot 1125 

OL-31 STRAWBERRY DIAMOND AND FLEUR-DE-LIS OVAL PRESSED OPEN SALT, colorless, 

scallop-and-point rim. Very rare. Unknown origin. 1830-1850. 1 1/2" H, 2 1/2" x 3 3/8".  

Rim with only a minor interior flake, base with chipping and moderate mold roughness to edge 

and a moderate chip to underside. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 240. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1126 

OL-33 STRAWBERRY DIAMOND AND FLEUR-DE-LIS OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, low, eight-lobe form with even-scallop rim. Extremely rare. Possibly Philadelphia area. 

1830-1850. 3/4" H, 3" x 3 7/8". 

Proof except for one very lightly tipped scallop. Slightly warped, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 242. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Grantiques, 

Frenchtown, NJ. 

Catalogue Note: This is only the second example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  105.30 

 

 

 

Lot 1127 

OL-34 STRAWBERRY DIAMOND AND SHIELD OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless with gray tint, serrated large-scallop rim. Extremely rare. Possibly Philadelphia area. 

1830-1850. 1 1/2" H, 3 1/4" x 4 1/8". Undamaged. Two large areas of underfill to rim, one with 

broken bubble showing a light flake, all as made. 

Published: Rose - The Story of American Pressed Glass of the Lacy Period, p. 49, pl. XXII, fig. 

743, and p. 147. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 243. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman Absentee 

Auctions, 9/28/88, lot 457. Ex-collection of Caleb C. Ewing. Exhibited: Corning - "The Story of 

American Pressed Glass of the Lacy Period", 1954, No. 743. 

Catalogue Note: It appears that this is the actual example that Neal sketched for her book as it 

shows the same large underfill to one side of the rim. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  105.30 

 

 

Lot 1128 

OL-35 GOTHIC ARCH AND MAGNET OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, even-scallop rim, rope on inside and outside of table ring. Extremely rare. 

Philadelphia area or New England. 1828-1835. 1 1/2" H, 3" x 4 1/8".  

Near proof, one scallop with chip to outer edge, otherwise just a few minor flakes. Short 

annealing crack and check off rim that do not affect the resonance, and a small open bubble to 

one scallop, all as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 244. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman Absentee 

Auctions, 1/4/89, lot 332. Ex-collection of Caleb C. Ewing. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  128.70 

 



 

Lot 1129 

OL OVAL PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising an OL-17 and an OL-24. Plentiful and rare. Possibly Boston & Sandwich 

Glass Co. and Pittsburgh area. 1830-1850. Various sizes.  

OL-17 proof except for a flake to edge of foot; OL-24 with proof rim and two chips to edge of 

foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 222 and 233. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  46.80 

 

 

Lot 1130 

OO-1 OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

unlisted basalt finish opaque black, shaped rim, sunburst base. Certainly unique. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1850. 1 5/8" H, 2 1/2" x 3 1/4". Virtually proof with only a few 

scattered minor flakes. Annealing check at on end that does not affect the resonance, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 165. Parallels Spillman - 

Corning, p. 188, fig. 724. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arlene Gade, 

Tallman, NY, 7/12/91. Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich," 1995. 

Catalogue Note: A most unexpected and intriguing salt, in the best possible condition. 

 

Estimate:  1000.00 - 2000.00       Price Realized:  4387.50 

 

 

Lot 1131 

OO-1 OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

brilliant deep amethyst (not listed in Neal), shaped rim, sunburst base. Extremely rare. Boston 

& Sandwich Glass Co. 1830-1850. 1 5/8" H, 2 3/8" x 3 3/8".  

Rim is proof, foot with two shallow chips and several flakes to edge. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 165. Spillman - Corning, p. 188, 

fig. 724. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 289, fig. 1471. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 9/26/09, lot 640. 

 

Estimate:  500.00 - 800.00       Price Realized:  438.75 

 

 

Lot 1132 

OO-1 OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

dark red amber shaped rim, sunburst base. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 

1 5/8" H, 2 3/8" x 3 1/4". Proof with just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 165. Spillman - Corning, p. 188, 

fig. 723. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 289, fig. 1471. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/16/87, lot 390. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  321.75 

 

 

Lot 1133 

OO-3 PEACOCK EYE, SCROLL, AND HEART OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless, even-scallop rim, raised on four bucket-like feet. Scarce. Probably Pittsburgh area. 

1835-1850. 1 5/8" H, 2" x 3 1/4". Near proof, rim with shallow chip to top of one corner and a 

tipped scallop, base with a minor flake to edge. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 168. Innes - Pittsburgh Glass, 

p. 287, pl. 310, fig. 1. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arlene Gade, 

Tallman, NY, 2/11/91. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  70.20 



 

 

Lot 1134 

OO-4B PRINCESS FEATHER MEDALLION OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

deep amethyst, even-scallop rim. Variation of OO-4a with rope underneath the rim. Unlisted in Neal, 

extremely rare. Probably Boston & Sandwich Glass Co. or Midwestern. 1835-1850. 1 1/2" H, 2 5/8" x 

3 3/4". Excellent condition, rim with one lightly tipped scallop and several others with a chip to outer 

edge, otherwise just some minor mold roughness. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 236, lot 905. Literature: Parallels Neal 

- Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 170. Variation listed in The Acorn, Volume 15, 

2008/2009, p. 44, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-1850: An Addendum" with a 

rarity designation of "Unique." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. Bourne 

Co., Inc., 5/5/87, lot 905. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). Dorothy B. Neal, 

5/7/72.  Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich," 1995. 

Catalogue Note: One of three recorded in this color, and by far the best example known. The other 

examples sold through these galleries, 10/29/11, lot 504 and 3/18/17, lot 169. Both had significant 

losses to their rims. 

 

Estimate:  1000.00 - 1500.00       Price Realized:  585.00 

 

 

Lot 1135 

OO-5 HEART AND FAN OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless, even-scallop rim, stepped body. Scarce. Probably New England area. 1835-1850. 1 1/2" H, 

2 3/8" x 3 5/8".  

Near proof with only one lightly tipped scallop and a small chip under the base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 171. Spillman - Corning, p. 189, fig. 

729. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold, suggesting it is rarer than 

designated by Neal. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  70.20 

 

 

Lot 1136 

OO-7 OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

unlisted deep cobalt blue, serrated rim, raised on a conforming foot. Probably extremely rare. 

Possibly Pittsburgh area. 1835-1850. 1 3/8" H, 2 1/4" x 3". Proof rim profile with only some minor 

mold roughness, foot with light flaking/mold roughness to edge and shallow chip to underside. 

Graphite deposits to top of foot and under foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 173. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  187.20 

 

 

Lot 1137 

OO-7 OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

yellow citron, serrated rim, raised on a conforming foot. Very rare. Possibly Pittsburgh area. 1835-

1850. 1 3/8" H, 2 1/4" x 3". Proof rim profile with only a shallow chip and minor mold roughness to 

interior, foot with several flakes to edge and shallow chip to underside. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 173. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

11/24/90, lot 412. Ex-collection of Dorothy B. Neal. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  117.00 

 

 

Lot 1138 

OO-12 OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

light/golden amber, serrated rim, raised on a conforming foot. Rare. Possibly Boston & Sandwich 

Glass Co. 1835-1850. 1 1/4" H, 2 1/4" x 3".  

Virtually proof with some light inner-rim mold roughness and a minor flake to edge of foot. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 179. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Collector's Shop, 

Minneapolis, MN, 8/12/89. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  163.80 



 

 

Lot 1139 

OO-12 VARIANT OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

honey amber, serrated rim, raised on a conforming foot. Base variation with longer prisms and 

corner bars like OO-13. Probably extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-

1850. 1 3/8" H, 2 1/4" x 3". Proof. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 272, lot 1010. Literature: 

Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 178. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 5/6/87, lot 1010. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  263.25 

 

 

Lot 1140 

OO-12 VARIANT OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless with fiery opalescent base, crude pressing with serrated rim, raised on a conforming 

foot. Base variation with all-over inverted diamonds like OO-26. Probably extremely rare. 

Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 1/8" H, 2 1/8" x 3".  

Proof rim, base with several shallow chips/flakes. Underfill to underside of base, as made. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 178. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Ivy Hall 

Antiques, Abbottstown, PA, 5/25/12. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1141 

OO-12 VARIANT OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

deep cobalt blue, crude pressing with serrated rim, raised on a conforming foot. Base variation 

with all-over inverted diamonds like OO-26. Probably extremely rare. Possibly Boston & 

Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 1/4" H, 2 1/8" x 3". Rim with two shallow top-rim chips and 

another to interior. Rim with two open bubbles, foot with underfill to edges, all as made. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 178. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jean Triffo, 

Dayton, OH, 7/8/06. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  58.50 

 

 

Lot 1142 

OO-13 VARIANT OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

unlisted brilliant cobalt blue, rim serrated on top and edge. Variant with tapered rays in base 

corners like OO-13a. Probably rare or very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-

1850. 1 3/8" H, 2 1/8" x 3". Proof with just a hint of mold roughness to inner rim. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 179. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Skinner 

Auctions, 3/10/02, lot 619. Ex-collection of Frank E. Jedlicka (retains collection label). 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  128.70 

 

 

Lot 1143 

OO-16 OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

unlisted bright green, rim serrated on top and edge. Probably extremely rare. Possibly Boston & 

Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/8" H, 2 1/4" x 3 1/8".  

Excellent condition, one rim scallop tipped and several others lightly tipped, inner rim with 

typical light flaking/mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 184. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Philip Cortina, 

Bridgeport, CT, 4/24/93. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  351.00 

 
 



 
 

 

Lot 1144 

OO-23 DIAMOND AND PLUME OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

swirling light to medium blue, shaped rim, serrated base edge. Very rare. Possibly Pittsburgh 

area. 1835-1850. 1 1/2" H, 2 3/8" x 3 1/4".  

Virtually proof with only a few flakes to underside of base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 191. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. John B. Watson, 

Lancaster, PA, 5/29/94. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  526.50 

 
 

 

Lot 1145 

OO-26 OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

unlisted brilliant peacock green, plain rim, tiny-diamond base. Probably extremely rare. Possibly 

New England. 1835-1850. 1 3/8" H, 2" x 2 3/4". Virtually proof with only a shallow chip to one 

end of foot and a hint of inner-rim moldroughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 194. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Leo P. Legare 

Auctions, 9/13/05, lot 288. Ex-collection of William F. Graham. 

 

Estimate:  400.00 - 600.00       Price Realized:  468.00 

 
 

 

Lot 1146 

OO UNLISTED OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless, plain rim, wavy line and dot pattern like RP-14, raised on a shaped foot with even-grid 

pattern arranged 5 x 8 to underside. Probably extremely rare. Unknown origin. 1840-1860. 1 

3/8" H, 2 1/8" x 2 5/8". Near proof with mold roughness to a rim fin, as made. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 363. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  81.90 

 
 

 

Lot 1147 

OO VARIANT OCTAGON OBLONG PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising an OO-25a variant with beaded rim, and an unlisted OO-26 variant with a 

heavy bead at each corner below the rim and much finer diamonds in base. Probably rare. 

Possibly Pittsburgh area and New England. 1835-1850. Various sizes.  

OO-25 virtually proof with only some under-rim flaking/mold roughness; OO-26 with inner-rim 

mold roughness and two shallow chips to foot. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 193, 194. OO-25a 

variation listed in The Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 46, "Pressed Glass Salt Dishes of the 

Lacy Period 1825-1850: An Addendum". 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. OO-25a from the 

Salt Lady, Demarest, NJ, 8/24/90. OO-26 from The Collector's Shop, Minneapolis, MN, 8/14/88. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  70.20 

 



 

Lot 1148 

OP-2C STRAWBERRY DIAMOND WITH PAW FEET OVAL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, opaque 

dark violet blue with slight mottling, scallop rim, five-toe paws with claws, 27 rays under base. 

Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1845. 2" H, 2 3/8" x 3 3/8". Virtually proof with 

only some light chipping/mold roughness to inner rim, none of which affects the profile. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 236, lot 923. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 252. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in 

Sandwich, Vol. 1, p. 281, fig. 1444. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. Bourne 

Co., Inc., 5/5/87, lot 923. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). Richard H. 

Wood, 10/9/74. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. It is a stunning example in 

top condition. 

 

Estimate:  800.00 - 1200.00       Price Realized:  2340.00 

 

 

Lot 1149 

OP-2C STRAWBERRY DIAMOND WITH PAW FEET OVAL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, colorless 

shading to strong fiery opalescent at base, scallop rim, five-toe paws with claws, 27 rays under 

base. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1845. 2" H, 2 3/8" x 3 3/8".  

Proof. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 252. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 281, fig. 1444. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's Sales 

and Services, 2/14/95, lot 117 (misidentified as OP-2a). 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  222.30 

 

 

Lot 1150 

OP-5 OVAL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

light honey amber, shaped rim. Rare. France. 1835-1845. 2 3/8" H, 2" x 3 1/2".  

Rim is proof, foot with loss of one end point and chip to one side. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 255. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jim Babcock, 

Sullivan, WI, 1/17/99. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  292.50 

 

 

Lot 1151 

OP-9 JEWEL AND C-SCROLL OVAL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, shaped rim. Rare. Unknown origin. 1835-1850. 1 3/4" H, 2" x 3 1/4".  

Virtually proof with only a small chip to edge of foot and hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 259. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jean Triffo, Dayton, 

OH, 4/6/02. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  93.60 

 

 

Lot 1152 

OP-12 OVAL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

lightly mottled aqua clambroth, four-lobe bowl and foot with serrated edge. Extremely rare. 

Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 3/8" x 3 1/8". Proof. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 262. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

2/20/87, lot 187. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  234.00 



 

 

Lot 1153 

OP-17 OVAL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

fiery opalescent, complex scrolled rim, raised on four splayed feet. Rare. Possibly Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2" H, 2 5/8" x 3 1/2". Proof. Slightly slumped at one end, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 267. Spillman - Corning, p. 190, 

fig. 739. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. John B. Watson, 

Lancaster, PA, 11/4/05. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  163.80 

 

 

Lot 1154 

OP-17 OVAL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

opaque white with just a hint of opalescence at rim, complex scrolled rim, raised on four splayed 

feet. Very or extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 7/8" H, 2 1/2" x 3 

1/2". Near proof, rim with a minor chip to one end, some mold roughness to ledge below rim, a 

sliver chip to top of one foot, and minor flaking/mold roughness to other feet. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 267. Spillman - Corning, p. 190, 

fig. 737, and color Plate Ten. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman Absentee 

Auctions, 2/4/87, lot 297. Ex-collection of Karen Hoovler. Ex-collection of Caleb C. Ewing. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  163.80 

 

 

Lot 1155 

OP-20 FLEUR-DE-LIS AND SHELL OVAL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, complex rim with protruding end handles, very intricate design, raised on four shell feet. 

Very rare. Possibly Philadelphia area. 1830-1850. 2 1/4" H, 2 1/2" x 4 1/8".  

Excellent condition for this complex design, rim with loss of one corner scallop, otherwise just some 

mold roughness to underside, base with moderate chip to the tip of one end foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 270. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Anne Serra, Cuba, 

NY, 2/19/88. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1156 

OP-22 ROMAN ROSETTE OVAL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, conforming rim, raised on an elongated octagonal pedestal base with interior prisms. 

Very rare. Pittsburgh area. 1830-1850. 2 1/2" H, 2 1/2" x 3 1/2". Proof except for a flake to top of 

foot. Rim with 1/2" annealing check and light bruise, not affecting the resonance, both as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 272. Spillman - Corning, p. 191, 

fig. 741, "extremely rare". Rose - The Story of American Pressed Glass of the Lacy Period, p. 48, pl. 

XXII, fig. 795, and p. 151. Like Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. III, pp. 366, 367, lot 

1344. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David L. Good, 

11/21/92. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  117.00 

 

 

Lot 1157 

OR-3 OCTAGON ROUND PRESSED OPEN SALT, 

unlisted colorless, high-point rim. Probably very rare. Unknown origin. 1830-1850. 1 5/8" H, 2 7/8" 

D. Near proof, inner rim with two shallow chips and some light mold roughness, small chip to edge 

of base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 196. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Main Street 

Antiques Center, Dennisport, MA, 5/30/01. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  93.60 



 

 

Lot 1158 

OR-5 OCTAGON ROUND PRESSED OPEN SALT, 

medium green, arched-scallop-and-point rim. Very rare. Possibly Belgium. 1830-1850. 1 5/8" H, 

3" D. Near proof with minor mold roughness to rim, area of light flaking/mold roughness to one 

side of base, minor flake to one point of base. Rim with small V-shape underfill and 1/8" 

annealing check to side of one scallop, all as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 199. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. William A. 

Hazlett, Evanston, IL, 2/20/90. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  292.50 

 
 

 

Lot 1159 

OR-6 OCTAGON ROUND PRESSED OPEN SALT, 

colorless, stepped high-point rim. Scarce. Possibly Belgium. 1830-1850. 1 5/8" H, 3" D.  

Virtually proof with only minor mold roughness to inner rim and edge of foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 200. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David L. Good, 

3/9/90. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  58.50 

 
 

 

Lot 1160 

PE-1 PROVIDENCE MARKED PRESSED OPEN SALT, 

brilliant peacock blue, eagle-headed shield on each end, "PROVIDENCE" in base, raised on four 

scrolled feet. Unique. Providence Flint Glass Co. 1835-1850. 2 1/4" H, 2 1/2" x 3 1/8".  

Proof except for a flake to top of one foot. Just a hint of mold roughness. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. III, p. 400, lot 1502. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 305. Parallels Spillman - Corning, p. 191, fig. 742, 

and color Plate Nine; Wilson - American Glass, Vol. 1, p. 347, fig. 440; and Rose - The Story of 

American Pressed Glass of the Lacy Period, p. 151, fig. 798. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 11/17/87, lot 1502. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

George Abraham and Gilbert May, 8/29/77. 

Catalogue Note: Jim Rose noted "four specimens known in blue" in his catalogue for the 1954 

Corning exhibition. He does not however make a differentiation as to the shades of blue, e.g. 

peacock or medium as recorded by Dorothy Neal. The Corning Museum example is medium 

blue, which is also listed as unique by Neal. The salt offered here is the best possible example of 

an important piece of lacy glass marked for the maker, a rare occurrence in this period of glass. 

 

Estimate:  2000.00 - 3000.00       Price Realized:  4680.00 

 
 

 

Lot 1161 

PE-1 PROVIDENCE MARKED PRESSED OPEN SALT, 

unlisted swirling moonstone, eagle-headed shield on each end, "PROVIDENCE" in base, raised 

on four scrolled feet. Probably unique. Providence Flint Glass Co. 1835-1850. 2 1/4" H, 2 1/2" x 

3 1/8". Loss of the tip of one foot, otherwise proof. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 305. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Stradlings, 

4/22/95. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  222.30 

 



 

 

Lot 1162 

PO-1A PEACOCK EYE OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless (not listed in Neal), scalloped rim, serrated table ring. Probably rare or very rare. 

Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1840. 1 1/2" H, 2 1/2" x 3 1/2".  

Proof except for a shallow chip to edge of foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 275. Color listed in The Acorn, 

Volume 15, 2008/2009, p. 56, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-1850: An 

Addendum." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Patricia Anne 

Reed, Damariscotta, ME, 8/8/92. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  35.10 

 

 

Lot 1163 

PO-1D PEACOCK EYE OVAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted colorless, scalloped rim, beaded table ring. Probably rare or very rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1840. 1 1/2" H, 2 1/2" x 3 1/2".  

Proof except for a minor flake to edge of foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 278. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Patricia Anne 

Reed, Damariscotta, ME, 8/8/92. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  70.20 

 

 

Lot 1164 

PO-4 PEACOCK EYE OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scalloped rim, 28-ray base. Scarce. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1840. 1 1/2" H, 

2 7/8" x 3 3/4". Near proof with only a shallow chip to inner rim and small area of flaking/mold 

roughness to one end of base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 282. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

2/21/87, lot 523. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  35.10 

 

 

Lot 1165 

PO-5 PEACOCK EYE OVAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless with traces of blue decoration, scalloped rim, eight-point star base. Scarce. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1840. 1 1/2" H, 2 7/8" x 3 3/4". Proof. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 283. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/17/91, lot 264. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  46.80 

 

 

Lot 1166 

PO-6 PEACOCK EYE OVAL PRESSED OPEN SALT, 

fiery opalescent medium blue, scallop rim, eight-point star base. Extremely rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 1/2" H, 2 7/8" x 3 7/8".  

Near proof with only a flake to top of two scallops and a hint of mold roughness. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 236, lot 926. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 284. Barlow/Kaiser - The Glass Industry in 

Sandwich, Vol. 1, p. 289, fig. 1469a. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 5/5/87, lot 926. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

Katherine Woodward, 8/7/52. 

Exhibited: Detroit Institute of Arts, 1953. 

 

Estimate:  500.00 - 800.00       Price Realized:  380.25 

 



 

 

Lot 1167 

PP-1 PEACOCK EYE PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, sawtooth rim, raised on a stepped stem and diamond-shape bull's-eye-scallop foot. 

Very rare. Probably Pittsburgh area. 1830-1845. 2 3/4" H, 2 3/4" x 3 3/4".  

Proof except for a flake to outer edge of two adjacent rim teeth. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 291. Innes - Pittsburgh Glass, 

p. 287, pl. 310, fig. 8. Spillman - Corning, p. 192, fig. 750. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman Absentee 

Auctions, 7/9/86, lot 255. Ex-collection of Karen Hoovler. Ex-collection of Caleb C. Ewing. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  187.20 

 
 

 

Lot 1168 

PP-3A VARIANT PEACOCK EYE PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, serrated scallop-and-point rim. Variation having 27 longer rays with plain center 

under base. Probably rare or very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2" H, 

3 1/8" D. Very good condition with scattered rim chips that slightly disfigure the profile. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 297. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 289, fig. 1468; and Spillman - Corning, 

p. 193, fig. 752. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Collector's 

Shop, Minneapolis, MN. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  58.50 

 
 

 

Lot 1169 

PP-4A PEACOCK EYE PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted brilliant deep violet blue, alternating large- and small-scallop rim. Extremely rare, 

possibly unique. Probably Pittsburgh or New England. 1830-1845. 2 1/8" H, 3 1/4" D.  

Virtually proof with only a few minute rim flakes and a flake under the foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 298. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

& Associates, 5/22/10, lot 302. Collector's Sales and Services, 1/11/00, lot 19. 

Catalogue Note: This is the only example of this salt we have sold. It was not represented in the 

Elsholz or Harvey collections. 

 

Estimate:  800.00 - 1200.00       Price Realized:  585.00 

 
 

 

Lot 1170 

PR-1A PEACOCK EYE ROUND PRESSED OPEN SALT, 

yellow citron with red striations at rim, serrated scallop-and-point rim. Extremely rare, possibly 

unique. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 1/2" H, 3 1/8" D.  

Rim is proof, foot with light flaking/mold roughness. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. III, p. 400, lot 1500. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 287. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry 

in Sandwich, Vol. 1, p. 288, fig. 1467. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 12/17/87, lot 1500. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

George Abraham and Gilbert May, 8/7/68. Ex-collection of L. W. and D. B. Neal. 

Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich", 1985. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt we have sold. It is the actual example 

recorded in Neal as "citron - red streaks". 

 

Estimate:  500.00 - 800.00       Price Realized:  438.75 

 



 

 

Lot 1171 

RD-2 VARIANT ROUND PRESSED OPEN SALT, 

colorless with green tint, shaped rim. Variant with beaded drops in line with vertical lines 

around base, C-scrolls with smaller top scrolls, six horizontal ridges around base instead of 

seven as shown in Neal, and smaller center dot under base. Probably very rare. Unknown 

origin. 1835-1850. 1 3/8" H, 2 3/4" D. Excellent condition, rim with a shallow chip and scattered 

flakes/mold roughness, otherwise only a few light flakes to edge of foot. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 308. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Larry Moffitt, 

Flushing, IL, 4/22/90. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1172 

RD-3 VARIANT ROUND PRESSED OPEN SALT, 

unlisted deep cobalt blue, shaped rim, very thick base. Variant without base pattern. Probably 

extremely rare. Unknown origin. 1835-1850. 1 1/4" H, 2 3/4" D.  

Excellent condition, rim with interior flaking/mold roughness, otherwise only a few vertical 

flakes to edge of base at one mold line, probably as made. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 310. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's Sales 

and Services, 4/19/94, lot 68. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  187.20 

 

 

Lot 1173 

RD-7 SCROLLING WAVE ROUND PRESSED OPEN SALT, 

unlisted medium plum purple with milky striations, plain rim with ring of beads below, base 

with eight-petal rosette. Probably extremely rare, possibly unique. Possibly Philadelphia area. 

1835-1850. 1 3/4" H, 2 3/4" D.  

Excellent condition, rim with shallow top-edge flake and scattered flaking/mold roughness to 

interior. Short annealing check off rim that does not affect the resonance, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 314. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Skinner, Inc., 

3/9/02, lot 89. Ex-collection of Frank E. Jedlicka (retains collection label). 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold, either colored or 

colorless. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  643.50 

 

 

Lot 1174 

RD-14A ROUND PRESSED OPEN SALT, 

unlisted colorless, even-scallop rim. Probably very or extremely rare. Possibly Pittsburgh area. 

1835-1850. 1 1/2" H, 2 3/4" D. Proof except for a minor flake to rim. Short annealing check off 

rim and spot of mold roughness to edge of base, all as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 323. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Odell's Antiques, 

Highland Park, IL, 10/30/88. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1175 

RD-19 ROUND PRESSED OPEN SALT, 

colorless, high and low scallop rim. Rare. Possibly Pittsburgh area. 1835-1850. 1 1/2" H, 3" D.  

Proof except for a small chip to rim and hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 328. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Main Street 

Antiques Center, Dennisport, MA, 5/28/98. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  58.50 

 



 

Lot 1176 

RD-20 VARIANT DAISY ROUND PRESSED OPEN SALT, 

colorless, plain rim with ring of beads below, very thick pressing. Variant with faint ribs behind 

pattern around the base and tiny-crosshatch pattern under base like RD-21. Probably rare or 

very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 1/2" H, 2 3/4" D.  

Proof except for a hint of mold roughness. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 329. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  105.30 

 

 

Lot 1177 

RD-26 VARIANT ROUND PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless and cobalt blue, each with even-scallop rim. Each variant with base having very fine 

rays instead of a rosette inside the diamond border. Probably very or extremely rare. Possibly 

France. 1835-1850. 1 1/2" H, 3" D. 

Near proof with only a few flakes to each rim. Colorless example with minor underfill to two 

scallops, as made. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 336. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Blue example 

from Richard A. Bourne, Inc., 12/17/91, lot 164. Colorless example from F. O. Bailey 

Antiquarians, Portland, ME, 4/13/88. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  152.10 

 

 

Lot 1178 

RD-36 ACANTHUS LEAF AND FLEUR-DE-LIS ROUND PRESSED OPEN SALT, 

colorless, rope-top rim above a four-panel body with gadrooned upper flange, raised on four 

shell-like feet. Unique. Possibly Philadelphia area. 1835-1850. 2 1/8" H, 2 7/8" D rim.  

Virtually proof with only a small chip to rope rim, otherwise only some minor mold roughness to 

underside of flange. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. III, p. 368, lot 1353. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 347. Spillman - Corning, p. 193, fig. 753. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 11/17/87, lot 1353. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

Richard H. Wood, 7/7/58. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  210.60 

 

 

Lot 1179 

RD ROUND PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising an RD-17 and RD-18. Rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-

1850. Various sizes. Excellent condition, each with mold roughness to the rim, RD-17 with chip 

and flake to edge of foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 326, 327. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. RD-17 from 

Anne Serra, Cuba, NY, 2/19/88. RD-18 from The Salt Lady, Demarest, NJ, 8/30/87. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 



 

 

Lot 1180 

RD ROUND PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising an RD-23 variant with base having three concentric rings around a central 

dot, all within a spider web-like design, and an RD-24a with 24 rays under base. Probably rare 

or very rare. Possibly France. 1835-1850. Various sizes.  

RD-23 with several small rim chips and inner-rim mold roughness; RD-24a with moderate rim 

chip and minor mold roughness. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 333, 334. RD-24a 

listed in The Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 44, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 

1825-1850: An Addendum" with a rarity designation of "Unique." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  46.80 

 

 

Lot 1181 

RD ROUND PRESSED OPEN SALTS, LOT OF THREE, 

colorless, comprising an RD-8, RD-9a, and RD-9a variant with 

pronounced rounded rim. Rare and scarce. Unknown origin and 

probably France. 1835-1860. Various sizes.  

Both RD-9a undamaged, RD-8 with roughness to rim fin and 

annealing check off rim not affecting resonance, all as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 

315 and 317. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and 

Winnetka, IL. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  58.50 

 

 

Lot 1182 

RP-1 FLORAL ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALT AND 

UNDERTRAY, both in strongly swirled silvery opaque powder to 

medium blue, salt with an intricate foliate chain-top rim and inner 

rope rings, raised on a 12-scallop foot, accompanied by a 

matching Lee/Rose No. 85 cup plate/undertray. Both extremely 

rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 2" H, 3 1/8" and 3 

3/8" D. Virtually proof, salt with a minor flake to underside of rim 

and minute flake to lower step of foot; plate with several minute 

flakes under rim. Salt with very small open bubble to rim edge, as 

made. None of the above affect the profiles. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 

348. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 

1, p. 285, fig. 1460a; and Spillman - Corning, p. 193, fig. 755, and 

color Plate Nine. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and 

Winnetka, IL. Arman Absentee Auctions, 11/20/85, lots 47, 48. Ex-

collection of Larry Gray Fair and Elry M. Grooves. David and Linda 

Arman. Ex-collection of Caleb C. Ewing. 

Catalogue Note: Best possible example of an iconic lacy-period 

salt. An example of this plate from the Marble collection was 

included in the 1954 Corning exhibit (case 36 #544) and included 

by Rose in his new "100 Best" colored list. 

 

Estimate:  1000.00 - 2000.00       Price Realized:  4095.00 

 



 

 

Lot 1183 

RP-6 GOTHIC ARCH AND STAR ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, deep-scallop rim, raised on a hexagonal even-scallop foot. Very rare. Possibly 

Pittsburgh area. 1835-1850. 2 1/4" H, 3 1/8" D. Virtually proof with only a spot of mold 

roughness to underside of one scallop. Two scallops with light underfill, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 354. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

(T/A GVA), 4/30/05, lot 874. 

Catalogue Note: This is the only example of this salt we have sold, suggesting it is rarer than 

indicated by Neal. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  163.80 

 

 

Lot 1184 

RP-7 GOTHIC ARCH AND STAR ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, deep-scallop rim, scallop-and-point foot. Very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass 

Co. 1835-1850. 2 3/8" H, 3 1/8" D. Near proof, rim with a small chip to top of one scallop and 

underside of another, and minor flake to a third scallop. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 355. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Village Green 

Antiques, Richland, MI, 6/10/89. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  93.60 

 

 

Lot 1185 

RP-9 GOTHIC ARCH, MAGNET, AND SHEAF ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless with tiny bubbles, each large rim scallop divided into five small scallops, scallop-and-

point foot. Rare. Probably New England. 1835-1850. 2" H, 3" D.  

Proof with just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 357. Spillman - Corning, p. 194, 

fig. 757. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 6/14/91, lot 41. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1186 

RP-25 ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted medium amber, plain rim, raised on a hexagonal foot. Probably very or extremely rare. 

Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 2" H, 2 3/8" D.  

Proof except for a very minor flake to underside of foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 375. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's Sales 

and Services, 8/23/94, lot 306. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards.  

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  187.20 

 



 

Lot 1187 

RP-31 ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, flared large- and small-scallop rim, raised on a hexagonal foot with 24 rays on interior. Very 

rare. Possibly Pittsburgh area. 1835-1850. 2 7/8" H, 3 1/4" DOA.  

Near proof, small spall and scattered flaking/mold roughness to top of rim, light chipping/mold 

roughness to top of foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 381. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Main Street Antiques 

Center, Dennisport, MA, 5/30/01. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1188 

RP-32 ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, flared large scallop-and-point rim, raised on a hexagonal foot with 24 rays on interior. Very 

rare. Possibly Pittsburgh area. 1835-1850. 2 3/4" H, 3 1/4" DOA.  

Proof with just a hint of mold roughness to top of foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 384. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Ellipse Antiques, Dennis, 

MA, 11/16/91. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1189 

RP UNLISTED ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, flanged scallop-and-point rim, eight strawberry diamonds and star ornaments surrounding 

the bowl, raised on a square scallop-edge foot with waffle design to underside like RP-26. Factory 

polished rim and table ring. Probably very or extremely rare. Probably French. 1835-1850. 2 3/4" H, 3 

1/8" DOA.  

Proof. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Dorothy B. Neal.  

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  140.40 

 

 

Lot 1190 

RP ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

comprising an unlisted cobalt blue RP-11 and an emerald green unlisted example with rim like RP-17, 

quatrefoils and fans surrounding the body, beads to underside of bowl, swirled ribs to top of foot, and 

32 rays to underside of base. Probably very or extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 

and unknown. 1835-1850. 1 5/8" H, 2 3/4" D, and 1 3/4" H, 2 7/8" D.  

Fair condition, blue example with loss of one scallop and chipping/mold roughness to others, foot with 

three moderate chips and flaking; green example with three rim chips and flaking, foot with moderate 

chip. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 359. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Blue example from Log 

Cabin Antiques, Denver, PA, 11/5/93. Green example from Anne Serra, Cuba, NY, 4/14/88. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  526.50 



 

 

Lot 1191 

RP ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALTS, LOT OF THREE, colorless, 

comprising an RP-8, RP-13, and RP-15. Scarce. Possibly Boston & 

Sandwich Glass Co. and others. 1835-1850. Various sizes.  

RP-8 and RP-13 proof, RP-15 with shallow chip and two flakes to 

underside of foot, and mold roughness to a slight rim fin. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 356, 

362, and 364. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and 

Winnetka, IL. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  93.60 

 

 

Lot 1192 

RP ROUND PEDESTAL PRESSED OPEN SALTS, LOT OF THREE, colorless, 

comprising a bluish tint P-16 variant without the ornaments between 

the opposing scrolls, no ribbing to top of rim, and 16 rays with central 

dot under base, an aqua tint RP-18 variant with 16 rays and central dot 

under base, and an RP-25. Rare and probably very rare. Possibly Boston 

& Sandwich Glass Co. 1835-1850. Various sizes.  

RP-25 proof, RP-16 foot with three shallow chips to underside and 

underfill, RP-18 with small area of chipping/mold roughness to inner rim. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 375. 

Parallels ibid., pp. 365 and 367. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and 

Winnetka, IL. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1193 

SC-1(B) VARIANT PEACOCK EYE MEDALLION AND ACANTHUS LEAF SCROLL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, raised on four feet. Base variation having the 22 rays coming to a raised star-like point 

in the center, rounded instead of flat feet. Probably extremely rare. Providence Flint Glass Co. 

1835-1850. 1 7/8" H, 2" x 3 1/4".  

Proof except for a short annealing check to one corner not affecting the resonance, as made. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 386. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

11/15/86, lot 259. Ex-collection of the Henry Ford Museum. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  70.20 

 

 

Lot 1194 

SC-3 SCROLL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, all-over diamond base, raised on four scrolled feet. Rare. Possibly New England area. 

1835-1850. 1 3/4" H, 1 7/8" x 3 1/4".  

Proof except for typical mold roughness, mainly to interior of feet. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 388. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's Sales 

and Services, 6/21/94, lot 327. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards (retains collection 

label). 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  70.20 

 



 

Lot 1195 

SC-5 GOTHIC ARCH SCROLL PRESSED OPEN SALT, 

medium blue, scrolled rim, raised on four scrolled feet. Very rare. Possibly Boston & Sandwich 

Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 1 5/8" x 3 1/4". Near proof, rim with light mold roughness and slight 

fin at one end, base with flake under one foot and minor mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 390. Parallels Spillman - Corning, 

p. 194, fig. 759. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arlene Gade, 

Tallman, NY, 2/11/91. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  210.60 

 

 

Lot 1196 

SC-7 SCROLLED HEART SCROLL PRESSED OPEN SALT, 

pale green, raised on four scrolled feet. Rare. Possibly Providence Flint Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" 

H, 1 7/8" x 3". Proof except for a few minute flakes/hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 392. Spillman - Corning, p. 194, 

fig. 760. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arundel Antiques, 

Arundel, MD, 8/6/00. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  163.80 

 

 

Lot 1197 

SC-7 SCROLLED HEART SCROLL PRESSED OPEN SALT, 

pale green, raised on four scrolled feet. Rare. Possibly Providence Flint Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" 

H, 1 7/8" x 3". Near proof with only a flake to front of one upper scroll and a hint of mold roughness 

to inner rim and feet. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 392. Spillman - Corning, p. 194, 

fig. 760. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's Sales and 

Services, 6/21/94, lot 309. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards (retains collection label). 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  128.70 

 

 

Lot 1198 

SC-11 SCROLL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, raised on four scrolled feet. Rare. Possibly New England. 1835-1850. 1 3/4" H, 1 7/8" x 3 

3/8".  

Near proof having only a sliver chip to inner rim, otherwise just some minor mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 396. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Glass House, 

Madison, WI, 3/13/88. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1199 

SC SCROLL PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising an SC-4 and an SC-7. Rare and scarce. Possibly New England and Providence 

Flint Glass Co. 1830-1850. Various sizes.  

SC-4 with a chip to underside of one upper scroll, and overall moderate mold roughness; SC-7 proof 

except for one lightly tipped rim scallop. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 389 and 392. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  81.90 



 

 

Lot 1200 

SD-1 STRAWBERRY DIAMOND SOFA PRESSED OPEN SALT, 

colorless, serrated-fan rim, raised on four splayed hairy-paw-and-ball feet. Extremely rare. 

Probably Pittsburgh area. 1825-1835. 2 3/8" H, 2 3/8" x 3 3/8". Virtually proof with only a 

shallow chip to outer edge of one upper scroll, otherwise just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 436. Innes - Pittsburgh Glass, 

p. 287, pl. 309, fig. 4. Like Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. III, pp. 414, 415, lot 

1564. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Dee's Antiques, 

St. Charles, IL, 2/3/86. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  198.90 

 

 

Lot 1201 

SD-2 STRAWBERRY DIAMOND SOFA PRESSED OPEN SALT, 

deep fiery opalescent light blue with interior mottling, serrated-fan rim, raised on four hairy-

paw feet. Extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1827-1840. 2" H, 2 1/4" x 3 

3/8". Rim with shallow chip to top, corners with shallow chip and typical flaking/roughness, one 

foot with loss of toes. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 437. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt we have sold. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  234.00 

 

 

Lot 1202 

SD-2 STRAWBERRY DIAMOND SOFA PRESSED OPEN SALT, 

colorless, serrated-fan rim, raised on four hairy-paw feet. Scarce. Possibly Boston & Sandwich 

Glass Co. 1827-1840. 2" H, 2 1/4" x 3 3/8". Near proof with only some flaking/mold roughness 

to upper scrolls and very minor mold roughness to rim. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 437. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Antiques 

Center at Hartland, VT, 10/1/88. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  46.80 

 

 

Lot 1203 

SD-2A STRAWBERRY DIAMOND SOFA PRESSED OPEN SALT, 

colorless, serrated-fan rim, raised on four hairy-paw feet. Very rare. Possibly Boston & 

Sandwich Glass Co. 1827-1840. 2 1/8" H, 2 1/4" x 3 3/8". Excellent condition, two shallow chips 

to inner rim that only slightly affect the profile, otherwise just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 438. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 6/28/91, lot 44. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  35.10 

 

 

Lot 1204 

SD-3 STRAWBERRY DIAMOND SOFA PRESSED OPEN SALT, 

colorless, serrated-fan rim, raised on four hairy-paw feet. Scarce. Probably Pittsburgh area. 

1827-1840. 2 1/8" H, 2 1/4" x 3 3/8". Virtually proof with only a shallow chip to outer edge of 

one upper scroll, otherwise just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 439. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arlene Gade, 

Tallman, NY. 2/11/91. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  70.20 

 



 

Lot 1205 

SD-4A WAVED STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

brilliant cobalt blue, even-scallop rim with narrow flat space between each scallop. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1828-1840. 2" H, 2 1/4" x 3 1/8". Proof. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 440. Barlow/Kaiser - The Glass 

Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 280, fig. 1442b. Spillman - Corning, p. 195, fig. 763. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman Absentee 

Auctions, 11/4/87, lot 444. Ex-collection of T. M. R. Culbertson. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt we have sold, suggesting it is much rarer than 

designated by Neal. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  292.50 

 

 

Lot 1206 

SD-4C WAVED STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

wax/opal opaque, even-scallop rim with narrow flat space between each scallop. Extremely rare. 

Boston & Sandwich Glass Co. 1828-1840. 2" H, 2 1/4" x 3 1/8". Virtually proof with only a minor 

flake to outer edge of rim and edge of one foot, spot of mold roughness to inner rim. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. III, p. 415, lot 1567. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 443. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Provenance: 

Collector's Sales and Services, 4/19/94, lot 63. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards. 

Richard A. Bourne Co., Inc., 11/17/87, lot 1567. Ex-collection of William J. Elsholz (retains 

collection label). Dorothy B. Neal, 1/17/69. Ex-collection of L. W. and D. B. Neal. 

 

Estimate:  400.00 - 600.00       Price Realized:  380.25 

 

 

Lot 1207 

SD-4E WAVED STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

colorless, stepped-scallop rim. Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1828-1840. 2 1/8" H, 

2 1/8" x 3 1/8".  

Near proof, rim with a shallow chip to one scallop and top of one corner, no other damage. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 445. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Antiques 

Collaborative, Quechee, VT, 8/11/95. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1208 

SD-5 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

light bottle green, scallop-and-point rim. Rare. New England or Midwestern United States. 1827-

1840. 2" H, 2 1/8" x 3".  

Near proof, rim with only a single tipped point and light interior mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 446. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David L. Good, 

9/6/91. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  175.50 

 

 

Lot 1209 

SD-5A STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

dark brown amber, scallop-and-point rim. Extremely rare. New England, possibly New England 

Glass Co. 1827-1840. 2" H, 2 1/8" x 2 7/8". Near proof, one inner-rim chip not affecting the profile, 

flake to underside of base, otherwise only very minor mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 447. Like Bourne - The William J. 

Elsholz Collection, Vol. III, pp. 400 and 403, lot 1521. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. Bourne 

Co., Inc., 10/27/88, lot 370. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  380.25 



 

 

Lot 1210 

SD-6 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

medium bottle green, scallop-and-point rim. Extremely rare. New England or Midwestern United 

States. 1830-1840. 2" H, 2 1/8" x 3". Virtually proof with just a hint of mold roughness. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. III, p. 415, lot 1571. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 448. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's Sales 

and Services, 6/24/94, lot 30. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards (retains collection 

label). Richard A. Bourne Co., Inc., 11/17/87, lot 1571. Ex-collection of William J. Elsholz. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  198.90 

 

 

Lot 1211 

SD-7 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

unlisted olive yellow, scallop-and-point rim. Probably very or extremely rare. Boston & Sandwich 

Glass Co. 1827-1840. 2" H, 2 1/8" x 2 7/8".  

Rim with some moderate flaking/mold roughness causing the partial loss of several scallops and 

points, sliver flake to one corner column, along with some additional light mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 449. Barlow/Kaiser - The Glass 

Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 279, fig. 1439. Parallels Spillman - Corning, p. 195, fig. 765. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

(T/A GVA), 5/20/06, lot 1135. Ex-collection Robert F. Delong. Ex-collection of A. G. White. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  351.00 

 

 

Lot 1212 

SD-7 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

bright yellow green with smoke streak in base and one end, scallop-and-point rim. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1827-1840. 2" H, 2 1/8" x 2 7/8". Proof. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 449. Barlow/Kaiser - The Glass 

Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 279, fig. 1439. Parallels Spillman - Corning, p. 195, fig. 765. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  409.50 

 

 

Lot 1213 

SD-7 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

medium sapphire blue, scallop-and-point rim. Scarce. Boston & Sandwich Glass Co. 1827-1840. 1 

7/8" H, 2 1/8" x 3". Proof except for a flake to one outer corner of rim. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 449. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 279, fig. 1439. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman Absentee 

Auctions, 3/20/85, lot 358. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  198.90 

 

 

Lot 1214 

SD-8 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

colorless, even-scallop rim, cross-hatched diamond very thick base, raised on four feet with stars. 

Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co., or possibly Pittsburgh area. 1830-1840. 2" H, 2 1/8" 

x 3". Rim with chip to one scallop and chip to top and outside of one corner, otherwise only a hint 

of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 451. Like Bourne - The William J. 

Elsholz Collection, Vol. III, pp. 415, 416, lot 1575. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

12/14/91. 

Catalogue Note: This is only the second example of this salt that we have sold. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  58.50 



 

 

Lot 1215 

SD-9 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

unlisted soft medium blue, scallop-and-point rim. Probably very rare. Boston & Sandwich Glass 

Co. 1827-1840. 2 1/8" H, 2" x 2 3/4".  

Near proof, single chip to one upper corner and a flake to one lower corner. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 452. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 280, fig. 1440. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans & 

Associates, 9/26/09, lot 644. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  321.75 

 

 

Lot 1216 

SD-9 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

unlisted unusual semi-opaque dark blue with opal mottling, crude, heavy pressing with scallop-

and-point rim, very thick base. Probably extremely rare or unique. Boston & Sandwich Glass Co. 

1827-1840. 2" H, 2" x 2 3/4". Rim with shallow chip causing the partial loss of one scallop, and 

several flakes to outer edge, moderate overall mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 452. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 280, fig. 1440. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Michelle H. 

Whittenburg, Lewisville, TX, 6/1/06. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  585.00 

 

 

Lot 1217 

SD-9 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

brilliant lavender/violet blue, scallop-and-point rim. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1827-

1840. 2" H, 2" x 2 3/4". Near proof, rim with a tipped scallop and several lightly tipped points, 

otherwise only some mold roughness to corner columns and edge of base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 452. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 280, fig. 1440. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Collector's 

Shop, Minneapolis, MN, 8/12/89. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  438.75 

 

 

Lot 1218 

SD-12 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

deep brilliant cobalt blue, scallop-and-point rim. Plentiful. Boston & Sandwich Glass Co. 1827-

1840. 2 1/8" H, 2 1/8" x 2 7/8". Rim with chip erasing one scallop, partial loss of another scallop, 

and other flaking/mold roughness, shallow chip to two columns, flake to one foot. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 455. Barlow/Kaiser - The Glass 

Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 280, fig. 1441. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Michelle H. 

Whittenburg, Lewisville, TX, 6/1/06. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  128.70 

 

 

Lot 1219 

SD-13 VARIANT STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scallop-double-point-and-concave rim. Variation with no pattern to edge of rim. 

Probably extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1827-1840. 2" H, 2" x 2 7/8". Excellent 

condition, moderate chip to underside of one foot, otherwise just some minor mold roughness. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 452. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Ellipse Antiques, 

Dennis, MA, 11/16/91. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  35.10 



 

 

Lot 1220 

SD-15B STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scallop-and-point rim, plain base. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. and others. 

1827-1840. 2" H, 2" x 2 3/4". Very good condition, rim with typical chipping/mold roughness 

causing the partial loss of several scallops and points, mold roughness to two columns. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 460. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Theresa Culbertson 

Antiques, Lewistown, PA, 4/23/93. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  70.20 

 

 

Lot 1221 

SD STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALTS, LOT OF THREE, 

colorless, comprising an SD-7, SD-11 with star feet, and SD-16. 

Plentiful. Boston & Sandwich Glass Co. and possibly others. 1827-

1840. Various sizes. SD-7 and SD-11 proof with just a hint of mold 

roughness; SD-16 near proof with only a spall to underside of base 

and minor flaking/mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 

449, 454, and 459. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and 

Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  70.20 

 

 

Lot 1222 

SH-1 SLEIGH-SHAPED PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scrolled rim, hairpin front end, rayed base, resting on two runners. Extremely rare. 

Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 2 1/4" H, 1 7/8" x 3 3/8".  

Near proof, shallow chip/mold roughness to one rear rim scroll, minor mold roughness to lower 

edge of one front rim scroll, flake to interior of one runner, small V-shape annealing chip to one 

runner and one scroll. All of the noted imperfections are probably as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 425. Wilson - American Glass, 

Vol. 1, p. 352, fig. 452. Spillman - Corning, p. 196, fig. 770. Lee - Sandwich Glass, pl. 74, fig. 9. Like 

Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. III, pp. 414, 415, lot 1561. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's Sales 

and Services, 3/27/94, lot 551. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards (retains collection 

label). Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich," 1995. 

Catalogue Note: An example of this salt from the Ewing collection was included in the 1954 

Corning exhibit, case 40, no. 758. 

 

Estimate:  2000.00 - 3000.00       Price Realized:  3510.00 

 

 

Lot 1223 

SL-1 SHELL PRESSED OPEN SALT, 

brilliant emerald green, shaped rim. Extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-

1850. 1 3/4" H, 2" x 3". Excellent condition, shallow chip to edge of base, otherwise only a flake 

under base and mold roughness to one corner of body. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 403. Spillman - Corning, p. 196, 

fig. 771, and color Plate Eight. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 

284, fig. 1457. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. David L. Good, 

3/11/94. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  321.75 



 

 

Lot 1224 

SL-1 SHELL PRESSED OPEN SALT, 

light amber (not listed in Neal), shaped rim. Probably very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass 

Co. 1835-1850. 1 5/8" H, 2" x 3".  

Rim is proof, base with a chip to one point and flake to another. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 403. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 1457. Color listed in The Acorn, Volume 15, 

2008/2009, p. 70, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-1850: An Addendum." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

11/29/02, lot 209. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  175.50 

 

 

Lot 1225 

SL-1 SHELL PRESSED OPEN SALT, 

cobalt blue, shaped rim. Very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2" 

x 3".  

Near proof, rim with several light flakes, base with a chip to one corner and flake to another. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 403. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 1457. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

11/15/86, lot 248. Ex-collection of the Henry Ford Museum. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  140.40 

 

 

Lot 1226 

SL-1A SHELL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted milky light amber moonstone, shaped rim. Possibly unique. Possibly Boston & Sandwich 

Glass Co. 1835-1850. 1 5/8" H, 2" x 3".  

Virtually proof having only a minor flake to one base corner and a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 403. Parallels Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 1457. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

(T/A GVA), 4/30/05, lot 893. Ex-collection of Bella Kleinman. Ex-collection of Mrs. Morris 

Friedsam. Parke-Bernet Gallery, 2/27/71, lot 62. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  152.10 

 

 

Lot 1227 

SL-2A VARIANT SHELL PRESSED OPEN SALT, 

brilliant peacock blue with smoke streaks, shaped rim, very thick base. Variation without prisms to 

underside. Probably extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 

1/8" x 3". Excellent condition, flake to one rim corner, several small shallow chips to edge of base, 

all corners are intact. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 406; and Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 1457. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Salt Lady, 

Demarest, NJ, 8/30/87. 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  234.00 

 

 

Lot 1228 

SL-8 SHELL PRESSED OPEN SALT, 

medium golden amber, shaped rim. Very rare. Possibly New England. 1835-1850. 1 1/2" H, 1 7/8" 

x 2 3/4". Rim with a shallow top-edge chip, base with chip to edge, one corner, and underside. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 412. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Garth's Auctions, 

11/24/90, lot 411. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  81.90 

 



 

 

Lot 1229 

SL-8(A) VARIANT SHELL PRESSED OPEN SALT, 

unlisted deep amethyst, shaped rim, raised on a steeped foot. Variation with eight X-squares 

under base. Unlisted in Neal, probably extremely rare or unique. Possibly New England. 1835-

1850. 1 1/2" H, 1 7/8" x 2 3/4". Rim profile is proof with two interior shallow chips, base with a 

moderate chip to edge at each end, two shallow chips to underside, and some light flakes. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 412. Variation listed 

in The Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 71, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-

1850: An Addendum." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 10/14/88, lot 368. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  292.50 

 

 

 

Lot 1230 

SL-14A SHELL AND HAIRPIN PRESSED OPEN SALT, 

unrecorded opaque chalky white, raised on four scrolled feet. Probably unique. Possibly Boston 

& Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 5/8" H, 2" x 3".  

As it left the factory, rim shell on one side with underfill, open bubble to interior rim at one end, 

mold roughness. Crude pressing with anomalies, one foot poorly formed, black light shows not 

repairs. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 419. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arlene Gade, 

Tallman, NY. 

 

Estimate:  800.00 - 1200.00       Price Realized:  877.50 

 

 

Lot 1231 

SL-14A SHELL AND HAIRPIN PRESSED OPEN SALT, 

fiery opalescent, raised on four scrolled feet. Very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 

1835-1850. 1 5/8" H, 2" x 3 1/8".  

Virtually proof with only some light mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 419. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. 

Bourne Co., Inc., 6/14/91, lot 91. 

Catalogue Note: This is the first example of this salt we have sold. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized:  292.50 

 

 

Lot 1232 

SL-18 SHELL PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, ornate shaped rim, acorn end panels, raised on a conforming pedestal with scrolling 

feet, prisms to underside. Extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 2 

3/4" H, 2 1/4" x 3 3/8". Proof with just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 424. Like Bourne - The William 

J. Elsholz Collection, Vol. III, pp. 367 and 369, lot 1366. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. The Stradlings, 

4/22/95. 

 

Estimate:  300.00 - 500.00       Price Realized: 1287.00 

 
 



 

 

Lot 1233 

SL SHELL PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising an SL-1a with blue tint and SL-3, each with shaped rim. Scarce and very 

rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. Various sizes. SL-1a proof with just a 

hint of mold roughness; SL-3 rim proof, base with several shallow chips/flakes. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 403 and 407. SL-3 colorless 

listed in The Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 70, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 

1825-1850: An Addendum." 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. SL-1a example 

from Garth's Auctions, 2/21/87, lot 523. SL-3 example from Jim Babcock, Delafield, WI, 7/14/01. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  58.50 

 
 

 

Lot 1234 

SN-1B STAG'S HORN PRESSED OPEN SALT, 

clambroth/alabaster with scattered mottling, 32 rays under base. Rare. Possibly Boston & 

Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 1 7/8" x 3".  

Proof except for a very minor flake to one corner of base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 429. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 285, fig. 1459. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arman Absentee 

Auctions, 2/4/87, lot 296. Ex-collection of Karen Hoovler. Ex-collection of Caleb C. Ewing. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  105.30 

 
 

 

Lot 1235 

SN-1C STAG'S HORN PRESSED OPEN SALT, 

unlisted brilliant cobalt blue, 20 rays under base. Probably very or extremely rare. Possibly 

Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2" x 3 1/8". Near proof with a chip to top of 

two base corners. Underfill to rim adjacent to one corner, as made. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 430. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 285, fig. 1459. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans 

(T/A GVA), 9/25/04, lot 585. Ex-collection of Dr. and Mrs. Oscar Hollander (retains collection 

label). 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  117.00 

 
 

 

Lot 1236 

SN-1D STAG'S HORN PRESSED OPEN SALT, 

unlisted cobalt blue, 23 rays under base. Probably very or extremely rare. Possibly Boston & 

Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2" x 3 1/8".  

Virtually proof with only a shallow chip to interior rim and minor flake to one corner of base. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 431. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 285, fig. 1459. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. D. B. Neal and 

Sergio Rivera, 8/19/89. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  128.70 

 



 

Lot 1237 

SN STAG'S HORN PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

comprising a medium amber SN-1 and a colorless SN-1d. Scarce and rare. Colorless not listed in 

Neal. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. Various sizes.  

SN-1 rim with light flaking/mold roughness and flake to one corner, and shallow chip to edge of 

base; SN-1d proof with just a hint of mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, pp. 427 and 431. Colorless listed in 

The Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 73, "Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-

1850: An Addendum." Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 285, fig. 

1459. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. SN-1 example 

from The Glass House, Madison, WI. SN-1d example from Garth's Auctions, 2/5/93, lot 105 

(misidentified as SN-1c). 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  105.30 

 

 

Lot 1238 

WN-1 WAGON PRESSED OPEN SALT, 

medium blue, rope rim, rayed base, raised on four wheels. Unique. Possibly Boston & Sandwich 

Glass Co. 1830-1845. 2 1/8" H, 2" x 3".  

Fine overall condition, rim is proof, body corners with moderate chipping/mold roughness which 

is normal for this salt, wheels with some very minor flaking/mold roughness. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. III, p. 400, lot 1522. Literature: Neal - 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 463. Parallels Spillman - Corning, p. 198, fig. 781. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Richard A. Bourne 

Co., Inc., 11/17/87, lot 1522. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). Dorothy 

B. Neal, 1/17/69. Ex-collection of L. W. and D. B, Neal. 

Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich," 1995. 

 

Estimate:  2000.00 - 3000.00       Price Realized:  17,550.00 

 

 

Lot 1239 

WN-1A WAGON PRESSED OPEN SALT, 

colorless, rope rim, raised on four wheels. Extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 

1830-1845. 2" H, 2" x 3". Rim with loss of two tiny rope twists, body corners with moderate 

chipping/mold roughness which is normal for this salt, one wheel with shallow chip to underside, 

others with some minor flaking/mold roughness. 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 464. Wilson - American Glass, 

Vol. 1, p. 352, fig. 453. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Arlene Gade, 

Tallman, NY, 2/11/91. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  140.40 

 

 

Lot 1240 

ASSORTED LACY PERIOD PRESSED OPEN SALTS, LOT OF FOUR, 

colorless, comprising a CT-1a, OL-14, SD-7, and SD-11 with star feet. 

Scarce and plentiful. Boston & Sandwich Glass Co. and others. 1835-

1850. Various sizes.  

Near proof with only some scattered flakes and minor mold roughness. 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, 

pp. 36, 218, 449, and 454. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and 

Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  93.60 



 

 

Lot 1241 

HEAVY BEEHIVE PRESSED OPEN SALT, 

opaque white with mottled and swirled blue and periwinkle, rectangular form with curved, 

even-scallop rim above two conforming ribs, base with three ribs flanked by a ridge on each 

end. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1827-1835. 2" H, 2 1/4" x 3 1/4".  

Excellent condition for these early salts. Rim with several shallow chips and flaking/mold 

roughness to top, outer edge with light flaking and shallow chip to one corner, body and base 

corners with shallow chips and mold roughness, one with open bubble. 

Literature: Spillman - Corning, p. 242, fig. 944, and color Plate Nine. Parallels Barlow/Kaiser - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 278, fig. 1436. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Collector's Sales 

and Services, 3/27/94, lot 673. Ex-collection of Gladys W. and Paul C. Richards (retains 

collection label). 

 

Estimate:  200.00 - 300.00       Price Realized:  643.50 

 
 

 

Lot 1242 

HEAVY RIBBED PRESSED OPEN SALT, 

fiery opalescent, rectangular form similar to Neal JY-1a, base with alternating ribs and prisms. 

Possibly Jersey Glass Co. 1830-1860. 1 1/2" H, 2 1/4" x 3 1/4". Excellent condition with light 

chipping/mold roughness to rim, and several minor flakes to underside of ribs. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  409.50 

 
 

 

Lot 1243 

ASSORTED PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

comprising a steel blue example having a circular egg-and-dart pattern rim above an octagonal 

stepped body, base with 16-point star; and a honey amber Inverted Waffle oblong eight-sided 

example with two medial steps to exterior, and two additional steps underneath the even-

scallop rim. Boston & Sandwich Glass Co. 1840-1860. 1 1/2" H, 3" D, and 1" H, 2 1/2" x 3 1/4". 

Near proof with each having a few minor rim chips. 

Literature: Spillman - Corning, p. 241, fig. 937. Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, 

Vol. 1, p. 290, fig. 1472. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Blue example 

from Boultinghouse & Hall Antiques, Midway, KY, 3/16/96. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  105.30 

 
 

 

Lot 1244 

PRESSED DOUBLE SALTS, LOT OF THREE, 

alabaster/clambroth, colorless, and starch blue, each with five-panel 

bowls and hexagonal center handle. Boston & Sandwich Glass Co. 

1865-1887. 3 1/4" H, 2 1/4" x 4 1/2". Undamaged except for blue 

example with two flakes to rim of each bowl. 

Literature: Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 

295, fig. 1488a. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and 

Winnetka, IL. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  93.60 

 
 



 

 

Lot 1246 

PRESSED LACY TOY OVAL BOWL, 

opaque violet blue with lightly mottled interior, even-scallop rim with beaded outer edge, scrolls, tulips, and 

tiny divided diamond to each side, raised on a plain table ring. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 

3/4" H, 1 1/4" x 1 7/8". Virtually proof with only some minor mold roughness to inner rim. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. II, p. 277, lot 1033. Literature: Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 3, p. 221, fig. 3339. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Kathy Simmons Willaert, 

6/14/03. Ex-collection of Walter E Simmons II. Richard A. Bourne Co., Inc., 5/6/87, lot 1034. Ex-collection of 

William J. Elsholz (retains collection label). Dorothy B. Neal, agent. Richard A. Bourne Co., Inc., 11/21/70, lot 

356. Ex-collection of Carl R. Lidbeck. 

Exhibited: Sandwich Glass Museum - "Sensational Sandwich," 1995. 

Catalogue Note: William Elsholz considered this dish to be unique. We could find no other examples in this 

color. 

 

Estimate:  800.00 - 1200.00       Price Realized:  1521.00 

 

 

Lot 1296 

PRESSED LACY TOY OVAL BOWL, 

canary yellow (reacts under black light), even-scallop rim with beaded outer edge, scrolls, tulips, and tiny 

divided diamond to each side, raised on a plain table ring. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 7/8" H, 

1 1/4" x 1 7/8". Virtually proof with only some minor mold roughness to inner rim. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. I, p. 66, lot 260. Literature: Barlow/Kaiser - The 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 3, p. 221, fig. 3339. Spillman - Corning, p. 149, fig. 498, and color Plate 7.  

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans (T/A GVA), 

5/13/03, lot 322. Ex-collection of Sidney Shochet. Dillingham House Antiques, 3/14/75. 

 

Estimate:  100.00 - 200.00       Price Realized:  198.90 

 

 

Lot 1314 

PRESSED LACY TOY BOWLS, LOT OF TWO, 

each with diamond, scroll, and lily design, comprising an alabaster/clambroth 

oval bowl with plain table ring, and an opalescent circular bowl on low foot 

with tiny-scallop rim. Boston & Sandwich Glass Co. and Midwestern. 1835-

1850. 3/4" H, 1 1/4" x 1 7/8", and 1" H, 1 5/8" D. Clambroth near proof 

example with just some minor inner-rim mold roughness, opalescent example 

with one tiny scallop tipped and a flake to edge of foot. 

Published: Clambroth example in Bourne - The William J. Elsholz Collection, 

Vol. II, p. 205, lot 803. Literature: Spillman - Corning, p. 149, fig. 499, and 

color Plate Seven, and p. 162, fig. 581. Barlow/Kaiser - The Glass Industry in 

Sandwich, Vol. 3, p. 221, fig. 3338. Parallels ibid., p. 221, fig. 3339. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, 

IL. Frank H. Boos Gallery, 2/13/94, lots 573 and 725 (partial). Ex-collection of 

Walter E. Simmons II. Clambroth example from Richard A. Bourne Co., Inc., 

5/5/87, lot 803. Ex-collection of William J. Elsholz (retains collection label). 

Richard H. Wood, 2/28/56. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  128.70 

 

 

Lot 1315 

PRESSED LACY TOY OVAL BOWLS, LOT OF TWO, 

colorless and opalescent, each with even-scallop rim having a beaded outer 

edge, scrolls, tulips, and tiny divided diamond to each side, raised on a plain 

table ring. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 7/8" H, 1 1/4" x 1 7/8".  

Proof with just a hint of mold roughness. 

Literature: Spillman - Corning, p. 149, figs. 501, 502, and color Plate Seven. 

Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 3, p. 221, fig. 

3339. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, 

IL. Kathy Simmons Willaert, 10/12/02. Ex-collection of Walter E. Simmons II. 

 

Estimate:  50.00 -100.00       Price Realized:  81.90 

 



 

 

Lot 1318 

PRESSED LACY TOY HEXAGONAL FOOTED DISH, 

colorless with a decided bluish tint, patterned with opposing scrolls on each panel, rim and foot with tiny-

serrated edges, tiny waffle pattern under base. Probably United States, possibly Continental. 1830-1850. 

7/8" H, 1 1/2" DOA rim, 7/8" DOA foot. Proof except for a minor flake to the foot. 

Literature: Rose - The Story of American Pressed Glass of the Lacy Period, p. 123, fig. 501, "Extremely rare." 

Lee - Sandwich, pl. 80, fig. 5, "So few are the known specimens of this bowl that it must be listed among the 

extremely rare." Spillman - Corning, p. 164, fig. 598. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans & Associates, 

10/23/10, lot 564. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized: 105.30 

 

 

Lot 1319 

PRESSED LACY TOY VEGETABLE DISH ON FOOT, 

colorless, oblong octagonal form, leaf design on each side, lily on each corner, and tulip on each end, plain 

rim, scallop-edge foot. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1" H, 1 1/4" x 1 3/4".  

Proof except for a minor flake under the foot. 

Published: Bourne - The William J. Elsholz Collection, Vol. I, p. 120, lot 472 (note that the lot numbers are 

reversed in the bottom row of the Elsholz photo). Literature: Barlow/Kaiser - The Glass Industry in 

Sandwich, Vol. 3, p. 224, fig. 3346b. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans (T/A GVA), 

5/20/06, lot 1235. Ex-collection of Bertram (Bert) Cohen. Richard A. Bourne Co., Inc., 12/10/86, lot 472. Ex-

collection of William J. Elsholz. Dorothy B. Neal, 6/18/69. Ex-collection of Mary L. Rose. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  35.10 

 

 

Lot 1320 

PRESSED LACY TOY OVAL BOWLS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising a blue-tint example with even-scallop rim having a beaded outer 

edge, scrolls, tulips, and tiny divided diamond to each side, and resting on a rope table 

ring; and an example with even-scallop rim and an anthemion on each side, raised on a 

flared foot. Boston & Sandwich Glass Co. and Midwestern. 1835-1850. 3/4" H, 1 1/4" x 1 

7/8", and 1" H, 1 1/8" x 1 3/4". Anthemion example near proof with some light mold 

roughness, other example with light flaking/mold roughness to rim. 

Literature: Spillman - Corning, p. 150, fig. 504. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass 

Industry in Sandwich, Vol. 3, p. 221, fig. 3339. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Blue-tint 

example from Frank H. Boos Gallery, 2/10/99, lot 261. Ex-collection of Walter E. 

Simmons II. Anthemion example from David L. Good, 3/9/03. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  46.80 

 

 

Lot 1373 

PRESSED LACY TOY ARTICLES, LOT OF FIVE, 

colorless, comprising an octagonal vegetable dish on 

foot, hexagonal footed dish, nappie on high foot, low 

oval dish, and a circular bowl on foot. Boston & 

Sandwich Glass Co. and possibly others. 1835-1850. 5/8" 

to 2" H. Near proof to proof. Hexagonal dish with V-

shape underfill to rim, as made. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of 

Oley, PA and Winnetka, IL. Vegetable dish from Frank H. 

Boos Gallery, 2/13/94, lot 567. Ex-collection of Walter E. 

Simmons II. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  175.50 

 
 



 

 

Lot 1375 

PRESSED LACY TOY BOWLS / DISHES, LOT OF FIVE, colorless, 

comprising an octagonal vegetable dish on foot, a hexagonal 

footed dish, a low oval dish, and two different circular bowls 

on foot. Boston & Sandwich Glass Co. and possibly others. 

1835-1850. 5/8" to 1" H. Hexagonal and one circular with rim 

chip, remainder near proof to proof. Octagonal with annealing 

check off rim, as made. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA 

and Winnetka, IL. Vegetable dish from Garth's Auctions, 

7/10/93, lot 368. 

 

Estimate:  80.00 - 120.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1376 

PRESSED LACY TOY ARTICLES, LOT OF SIX, 

comprising a jug with smooth-edge foot, a low oval dish, two 

different circular bowls on foot, and a cup and saucer. Boston 

& Sandwich Glass Co. and possibly others. 1835-1850. 5/8" to 

1 5/8" H. Round bowls with a few chips, remainder near proof 

to proof. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA 

and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  81.90 

 

 

Lot 1495 

PRESSED RIBBED SHELL LUNCH CASTER, 

fiery opalescent, pressed as a single unit comprising two oval open compartments and one circular 

compartment with original cover featuring a ribbed finial and a spoon slot, each compartment raised on 

a single button-like foot, the central platform mounted with a silver-plated metal handle having a 

crossbar top. Paired with a period silver-plated spoon. Boston & Sandwich Glass Co. 1870-1887. 5 1/4" 

HOA, 4 1/4" W. Near proof having only some scattered very light flakes to the open compartment rims 

and a small chip to the inner rim of the cover adjacent to the spoon slot. 

Literature: Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 3, p. 198, fig. 3279, courtesy, Sandwich 

Glass Museum. Lee - Boston & Sandwich Glass Co. 1874 Trade Catalogue, p. 58. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans & 

Associates, 10/23/10, lot 357. Ex-collection of Dot and Ted Anthony. Skinner, Inc., 3/10/02, lot 787. Ex-

collection of Frank E. Jedlicka. 

Catalogue Note: According to Kirk Nelson, this caster is one of only three recorded examples, of which 

only two retain their original cover. The Sandwich Glass Museum acquired their example in 1982. 

 

Estimate:  1000.00 - 2000.00       Price Realized:  585.00 

 

 

Lot 1605 

ASSORTED BLOWN-MOLDED ARTICLES, LOT OF TWO, 

colorless, comprising a GIII-8 hat-form open salt with folded rim, and a GIII-24 quart decanter with three 

applied tripart neck rings and pressed sunburst stopper, each with rayed base and rough pontil mark. 

Boston & Sandwich Glass Co. and others. 1825-1835. 2 3/8" and 10 1/2" HOA.  

Undamaged. 

Literature: Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 228, fig. 1313. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  100.00 - 150.00       Price Realized:  163.80 



 

 

Lot 1762 

SAWTOOTH / MITRE DIAMOND (OMN) COVERED HORSERADISH / SALT, 

canary yellow (reacts under black light), deep bowl raised on a hexagonal stem and single-step circular foot with 28 

rays to underside, cover with facetted finial. Boston & Sandwich Glass Co. and others. 1850-1870. 5 1/4" HOA, 3 3/8" 

H base, 2 7/8" D rim, 2 1/4" D foot. Good condition overall with scattered chipping and flaking especially to the rim 

points, some chips being moderate or sizeable. 

Literature: Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 159, fig. 1166. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. Jeffrey S. Evans & Associates, 9/24/11, 

lot 373. Ex-collection of Judith (Judy) Cronin, Orleans, MA (retains collection label). 

 

Estimate:  50.00 - 80.00       Price Realized:  70.20 

 

 

Lot 1763 

PRESSED SAWTOOTH / MITRE DIAMOND (OMN) COVERED 

HORSERADISHS / SALTS, LOT OF THREE, alabaster/clambroth, 

milky opalescent, and opaque white, each with a deep bowl 

raised on a hexagonal stem and circular foot, two with 20 rays 

to underside, other with single step and 29 rays to underside, 

one cover with facetted finial, others with hexagonal finial. 

Boston & Sandwich Glass Co. and others. 1850-1870. 4 1/2" to 

5" HOA, 2 3/8" and 2 1/2" D feet. Opalescent example 

undamaged, other bases undamaged, white cover with two 

glued points, clambroth cover with loss of one point. 

Literature: Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in 

Sandwich, Vol. 3, p. 197, fig. 3276b. 

Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA 

and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  70.20 

 

 

Lot 1765 

SAWTOOTH / MITRE DIAMOND (OMN) ARTICLES, LOT OF FIVE, 

colorless lead glass and opaque white, comprising four covered salt dishes and a stoppered jar. Boston & Sandwich Glass Co. and others. 1850-1870. 4 

1/2" to 5 1/2" HOA. Stoppered jar undamaged, one opaque white with a crack to the body of the base, each salt with minor imperfections including 

flaking/chipping.    Provenance: Collection of the late Alvina Breckel of Oley, PA and Winnetka, IL. 

 

Estimate:  50.00 - 100.00       Price Realized:  35.10 


